Распечатайте текст в нужном вам кегле.

Выделите в предложениях грамматическую основу. Укажите вид сказуемого: простое глагольное сказуемое или составное сказуемое.

(1)В одном сказочном городе жили коротышки. (2)Они были очень маленькие.  (3)Каждый  коротышка  был  ростом  с  огурец.  

(4)Город у них был очень красивый. (5)Вокруг каждого дома росли цветы: маргаритки, ромашки, одуванчики. (6)А сам город назывался Цветочным городом. (7)Он стоял на берегу ручья, а по берегам ручья росло много огурцов. 

(8)Коротышки были неодинаковые: одни из них назывались малышами, а другие - малышками. (9)Малыши всегда надевали либо длинные  брюки навыпуск,  либо  коротенькие  штанишки  на  подтяжках,  а  малышки  любили носить платьица из пестренькой, яркой материи. (10)Малышки очень любили делать разные красивые  прически,  волосы заплетали  в  длинные  косы  и  в косы вплетали ленточки, а на голове носили бантики. 

(11)Многие малышки не хотели дружить с малышами. (12)Встретит  какая-нибудь  малышка на  улице малыша и  сейчас же переходитна другую сторону улицы. (13)И правильно она делала, потому что часто  попадались  такие малыши, которые  не  могли  спокойно  пройти  мимо  малышки, а обязательно толкали или за  косу  дергали.

(14)Некоторые читатели могут сказать, что все это я выдумал. (15)Но никто ведь и не говорит, что такие малыши в жизни бывают. (16)А в сказочном городе все бывает!

