7 класс Е                                                                                       3 неделя октября
                                                                                                       (2 модуль 1 неделя)
Домашнее задание:
1. [bookmark: _GoBack]Словарь:  невиданный, блаженный, нежданный, неслыханный, нечаянный, постоянный, подлинный, отчаянный, увенчанный, окаянный                                                                                         
                                                                                           (Словарь выучить к пятнице)

     2.   Письменное задание
           Подготовиться к сжатому изложению.
     Неряшливость в одежде – это прежде всего неуважение к окружающим вас людям. Надо быть одетым чисто и опрятно, в том стиле, который больше всего вам идёт, и в зависимости от возраста. Спортивная одежда не делает старика спортсменом, если он не занимается спортом. Профессорская шляпа и чёрный костюм неуместны на пляже.
     А как расценивать отношение к языку? Язык в ещё большей степени, чем одежда, свидетельствует о вкусе человека, о его отношении к окружающим. Бравирование грубостью в языке – распространённое явление, и оно в основном свидетельствует о слабости человека. Грубыми прозвищами учителей именно слабые волей ученики хотят показать, что они их не бояться. Я уж не говорю, что это признак невоспитанности, а иногда и жестокости. Та же самая подоплёка лежит в основе любых циничных выражений. Грубо говорящие люди хотят показать, что они выше тех явлений, которых на самом деле бояться. По-настоящему сильный человек не будет без нужды громко говорить, ругаться, употреблять жаргонные слова. 
     Наш язык – важнейшая часть нашего общего поведения. По тому, как человек говорит, мы можем определить степень его интеллигентности, степень его психологической уравновешенности. Хорошей речи нужно учиться. 
(По Д.С.Лихачёву)
(Выполнить к понедельнику 23 сентября)







