Русский язык. 7 класс.
Департамент образования г. Москвы, стремясь поддержать тягу к знаниям московских школьников и стараясь закрыть возможные лакуны дистанционного обучения, настоятельно рекомендует обращаться к информации, размещенной на различных порталах. Это такие известные порталы, как РЭШ (российская электронная школа), МЭШ (московская электронная школа), фоксфорд, портал издательства Просвещение и некоторые другие. В содержании урока вы будете встречать ссылки на различные материалы этих платформ. Воспользоваться ими – ваше право. 
7е – вторник (11.00-12.00), пятница (11.00-12.00) - конференция 
Тренировочные тесты не оцениваются и выполняются учащимися в свободном режиме. Контрольные тесты, указанные в плане урока, должны быть выполнены в день проведения занятия до 21.00. При возникновении технических проблем необходимо сообщить об этом. Отметки за прохождение контрольных тестов выставляются в журнал. Остальные виды работ оцениваются по усмотрению учителя. При получении неудовлетворительной отметки она выставляется в журнал как академическая задолженность (точка) и должна быть погашена до окончания текущего учебного года.

Занятие 1. 13 апреля 2020. Контрольная работа по теме «Союзы»
Выполнение контрольного онлайн-теста и письменная часть.
1. Выполнить онлайн-тест
https://forms.gle/639vu5c3pNU64kMZ8
2. Письменная часть
Переписать текст, раскрывая скобки, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания.
Я иду лесом и смотрю на дерев..я стоящ..е надо мною. Есть среди них старц.. вид..вш..е на этой тропе первых (длин..о)бородых человеков пр..ходивш..х сюда что(бы) поставить срубы и ч..совни с высокими ш..тровыми крыш..ми, смолян..ыми и крепкими. (Долгие)долгие годы будут так(же) стоять голые лесные в..ликаны ра..правив над лесом корявые свои руки. 
Тропинка поднимается (в)верх где облапив корнями к..мень смотр..тся в небо красные сосны и пада..т в б..лота. Стоит отступить шаг и (не)остан..т?ся (ни)чего что(бы) напомн..ло о следах человека.
Как чуждо и глухо звучит по лесу мой выстрел как (по)человеч..и пр..тиха..т лес! И на минуту мне начинает казат?ся что дерев..я наст..рожили (не)вид..мые свои уши, а тыс..ч.. синих глаз гл..дят как б..ет?ся на зелен..ом мху подстрелен..ая птица.
1. Определите тип речи, обоснуйте свою точку зрения.
2. Из первого предложения выпишите союз и сделайте его морфологический разбор.
3. Сделайте синтаксический разбор первого предложения второго абзаца
Занятие 2. 17 апреля 2020. Разбор ошибок, допущенных в контрольной работе
﻿Елена Соколова приглашает вас на запланированную конференцию: Zoom.
Тема: Русский язык 7 класс Е
Время: 17 апр 2020 11:00 AM Москва
Подключиться к конференции Zoom
https://us04web.zoom.us/j/71790884655?pwd=U0JIOE00K01lT3ViSlhTRGEyZkxNZz09
Идентификатор конференции: 717 9088 4655
Пароль: 4LbVvy
*По желанию. Подготовка к туру ВОШ по русскому языку
https://foxford.ru/olympiads/839
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