Русский язык. 6 класс
6б – понедельник (11.00-12.00), среда (11.00-12.00), четверг (11.00-12.00) 
В это время в чатах Вайбера будет продублирована информация по уроку, предоставлен эталонный вариант выполнения задания (если это необходимо), названы фамилии учащихся, работы которых будут проверены, можно будет задать вопрос по выполнению заданий. При необходимости в эти часы будет организовано онлайн-занятие, информация по которому будет сообщена дополнительно. Тренировочные тесты не оцениваются и выполняются учащимися в свободном режиме. Контрольные тесты, указанные в плане урока, должны быть выполнены в день проведения занятия до 21.00. При возникновении технических проблем необходимо сообщить об этом. Отметки за прохождение контрольных тестов выставляются в журнал. Остальные виды работ оцениваются по усмотрению учителя. При получении неудовлетворительной отметки она выставляется в журнал как академическая задолженность (точка) и должна быть погашена до окончания текущего учебного года.
Занятие 1. Повторение в конце года. Лексика. Фразеология. Культура речи
Просмотреть урок в РЭШ и выполнить задания https://resh.edu.ru/subject/lesson/6949/start/259393/
Занятие 2.  Правописание о/е/ё после шипящих, ч и ц.
1. Повторить теорию (по тт)
2. Выполнить тренировочные упражнения
- Переписать, вставить пропущенные буквы, указать, в какой морфеме пропущена орфограмма
Артиш..к, бараш..к, бесш..вный, богач.., в ч..м, верблюж..нок, веч..вой, волч..нок, вооруж..н, говорить общ.., греш..н, гуж..вой, девч..нка, деньж..нки, дж..уль, душ..нка, ерш..вый, ещ.., ж..лоб, ж..лтый, ж..лудь, ж..рдочка, ж..рнов, жж..шь, ж..кей, ж..нглёр, жуч..к, затуш..вывать, излиш..к, казач..нок, клоч..к, кляч..нка, ковш..вый, колыш..к, коммивояж..р, копч..ности, кореш..к, корч..вка, кош..лка, краснокож..го, крыж..венный, крюш..н, кумач..вый, ландыш..вый, лезть на рож..н, луж..к, луч..вой, мальчиш..чка, мальч..нка, медвеж..нок, меш..ч..к, мыш..нок, нагиш..м, неискуш..нность, неуклюж.., нипоч..м, нить-круч..нка, нож..вой, нож..вка, нож..ньки, ноч..вка, обреч..нность, одеж..нка, ож..г руку, ож..г руки, отвлеч..нный, очаж..к, парич..к, парч..вый, пауч..к, плеч..вой, плюш..вый, под вожж..й, подж..г дома, пощ..чина, прож..г пиджак, прож..рливый, пч..лка, пш..нник, пятач..к, пять кош..к, раскорч..вка, расч..ска, ретуш..р, реч..нька, реч..нка, реш..тка, рж..т, с дач..й, с каланч..й, с левш..й, с лихач..м, с малыш..м, с мираж..м, с нош..й, с продаж..й, с тягач..м, саж..нки, саранч..вый, свеж.. на улице, сгущ..нка, сгущ..нное молоко, смущ..нность, сокращ..нный, стаж..р, старуш..нка, стиш..к, сторож..вой, стосвеч..вая лампа, сургуч..м, теч..т, Торж..к, трещ..тка, трещ..точный, трущ..ба, трущ..бный, туш..ное мясо, свиная туш..нка, тысч..нка, удруч..н, уч..т, часоч..к, чащ..ба, ч..лка, ч..лн, ч..рный, ч..рствый, ч..рт, ч..рточка, ч..ч..тка, ч..канье, ч..порный, ш..лк, ш..пот, ш..винизм, ш..к, ш..колад, ш..мпол, ш..ркать, ш..рничать, ш..рох, ш..ры, ш..ссейный, ш..тландский, ш..фёр, щ..голь, юбч..нка.
[bookmark: _GoBack]- Переписать текст, вставляя пропущенные буквы и знаки препинания
В ран..ее весен..ее утро когда солнце еще не горячо и в воздухе свежо ребята во главе со стаж..ром пров..ли в старом саду борьбу с листож..ром на груш..вых и алыч..вых деревьях. В камыш..вом ш..лаше ребят ждет сторож. Голову Кузьмича покрыва..т шапч..нка (из)под пиджака выгляд..вает холщ..вая рубаш..нка на шее кумач..вый платок. Кузьмич показ..вает ребятам (само)дельные щ..тки и трещ..тки затем угоща..т всех спелым крыж..вником. А ребята предл..гают ему ш..коладки.
3. Выполнить контрольный онлайн-тест
Ссылка будет позднее
Занятие 3. Развитие речи
﻿Елена Соколова приглашает вас на запланированную конференцию: Zoom.
Тема: Русский язык. 6 класс Б
Время: 30 апр 2020 11:00 AM Москва
Подключиться к конференции Zoom
https://us04web.zoom.us/j/73270535038?pwd=QzBzK0toR2RLeWNIektaM01YK2huUT09
Идентификатор конференции: 732 7053 5038
Пароль: 0yA6Dc

