ДНЕВНИК МИРОВОГО ПОСРЕДНИКА АЛЕКСАНДРА АНДРЕЕВИЧА ПОЛОВЦОВА

(ПЕТЕРБУРГСКОЙ ГУБЕРНИИ ЛУЖСКОГО УЕЗДА)

1861 г. Мая 8-го числа открыт первый мировой съезд собранием 8 мир. посредников под председательством уездного предводителя.

Начальное разномыслие собравшихся прежде всего явилось в одежде: кто был во фраке, кто в сюртуке, иные в орденах,  другие - просто. Усевшись за стол, покрытый сверх сукна двумя картами уезда, и получив от секретаря расписание мировых участков, посредники принялись было их следить по карте с раскрашенными приходами, но скоро оказалось, что участки составлены поверхностно по совершенному недостатку нужных сведений, а потому посредники, вовсе незнакомые со своими участками и вообще с местностью уезда, кроме того, где сами живут, заговорили о другом. Начались прения о вопросах, какие кому вспали на ум.

Слышались разные частные мнения о смешанной повинности, о барщине и бобылях, об увеличении тягот, и т. д. склонением наиболее в пользу владельца.

Выждав первую паузу (неумолкаемость) один из посредников предложил чтение записки: о задачах посредников, которая и была выслушана со вниманием и даже с некоторыми одобрениями по новости практических разъяснений и важности звания мирового посредника.

По окончании чтения один из посредников (А. А. Назимов) попросил сообщить ему копию. Секретарь съезда (де-Вальдек), оставив записку у себя, сам снял копию.

Это чтение, обобщив главные мысли о долге и звании мирового посредника, как нотариуса, администратора, судьи и медиатора, возбудив общий интерес к делу, породило много вопросов, обсуждавшихся уже в большем порядке, как бы с большим сознанием необходимости в том, что предлежащий каждому труд действительно требует не только физических, но моральных и умственных усилий, которые стали выражаться в слушании более терпеливом и речах более связных и последовательных.

Так к концу заседания большинство присутствовавших мало-помалу начало сливаться в нечто целое, склонясь на сторону удовлетворения современной потребности в разрешении вопросов с большим согласием, в необходимости покориться духу и разуму Положения о правах.

Пользуясь таким расположением собрания, был возбужден вопрос: не есть ли звание мирового посредника одно целое, разделенное на девять равных частей? Ответ был единогласно утвердить.

Затем, как уставные грамоты составят весьма сложный и существенный труд, то могут ли помещики за утверждением грамот обращаться к каждому из девяти посредников свободно,  хотя бы и мимо своего участкового? Здесь голоса разделились, возникли возражения, и вопрос остался нерешенным до будущего заседания.

Первый совещательный съезд длился от 6-ти до 10'/2 часов  вечера.

Положено собраться вновь через неделю в субботу.

Мая 13. - Собрание открылось в 7 1/2 часов; опоздал предводитель  по нездоровью детей и множеству просьб, к нему поступавших.

Все вопросы прежнего съезда были изложены секретарем точно и дельно; но многим не понравилась форма, в которой были поименованы лица, возбуждавшие вопросы или дававшие ответы, но для окончательного впечатления в каждом того, что было говорено или принято, положено еще раз прочитать записанное секретарем, при чем снова начались суждения и пересуды, но уже окончательно.

Вопрос о единстве звания и действий посредников относительно  уставных грамот трактовался до крайности разнообразно и наконец решен тем, что помещик может обходить участкового посредника представлением грамоты: "если он пожелает, а другой посредник согласится".

Вся беседа велась с большим единодушием и порядком. Для подкрепления последнего было предложено составить правила - что  и возложено на предложившего.

В заключение было объявлено, что завтра будет открываться  первая волость в уезде в 10-ти верстах от уездного города, и все  желающие видеть приглашаются в с. Ропти, к одному из посредников,  А. А. Половцову.

Здесь выразилось общее единодушное желание.

Совещательный съезд кончился в 10-ть часов вечера. На съезде  было также 8 посредников, (на) место небывшего Д. С. С. Оболенского занял не бывший прежде Лазарев-Станищев, несколько затруднявший суждения своею глухотою и расположением к старому порядку, пристрастие к которому во многих бывших ослабело на первом совещании.

Май 14. Первый волостной суд крестьян, вышедших из крепостной зависимости, по предварительным повесткам земской полиции был в с. Роптях.

Надобно сказать, что волостное правление уездною комиссиею  для этой волости назначено по расписанию в с. Естамичах, но когда  для этого у тамошнего помещика барона Зальца на случай дождя попросили  крышу в гумне или сарай, то он отказался, вследствие чего мировой  посредник решил перевести волость к себе в имение, отстоящее в 3-х  верстах от назначенного.

Еще с вечера съехались выборные от разных деревень, вызванные полициею ошибочно со всех 6-и волостей мирового участка, - но на первый раз этого нельзя было дать заметить собравшимся, а потому было сказано, что все они призваны быть свидетелями открытия первой волости для удостоверения в том своих односельчан, ожидающих того же у себя. Эта причина была для них вполне удовлетворительна.

Вторая неудача, - также по ошибке полиции, - состояла в том, что при перекличке и расстановке людей по деревням, многих выборных не оказалось и пристава заключили, что по 2-у стану не дано было знать. Как ни затруднительна была такая неожиданность, но посредник, сообразив силу первоначального  впечатления, решился объявить: что семеро одного не ждут, а кто не пришел, тот согласится с теми, кто пришел, зная, что никто себе зла не желает. Краткая речь посредника была  разъяснением манифеста, всеми слышанного, но не всеми понятого и не всем памятного. Усиленное внимание слушателей было обращено на свидетельство Царское об участии помещиков в деле освобождения: "Помещики задумали, написали, просили Царя, трудились много и долго вместе с Царем; потом все представили, и Царь утвердил. Все это вы, православные, уже слышали в церкви и знаете". - Крики: "Тошно так, тошно так, Ваше Превосходительство, слышали, знаем, тошно так, дай Бог здоровья!"

- Ну, ребята, так теперь у вас самоуправление, значит, справляйтесь сами между собой, как знаете, а для этого первое дело старшина, честный, какие, слава Богу, у вас есть; не пьющий, значит, себя не забывающий, а то всякий пьет, да как; не обидчик, а главное, чтобы любил Бога да ближнего, а чтобы нам таких людей найти поболее, так начнем дело молитвою. - Здесь посредник, обратясь к сельскому священнику, стоявшему в облачении перед накрытым столом с образами, Св. Евангелием и Крестом, окруженными свечами, сказал: „благословите, батюшка, на доброе дело, отслужите прежде молебен о споспешествовании и заступлении в начинаемом деле, с водосвятием, а потом благодарственный с коленопреклонением!"

Началось служение, съехались почти все посредники уезда и предводитель. Все с непокрытыми головами, принимая лучи яркого солнца, молились усердно, но крестьяне молча, а дворяне в разговорах. - По возглашении многолетия Государю, потом Св. Синоду и вместе всем предстоявшим, приложились ко св. кресту.

После того масса крестьян была по расписанию разделена на части. Выборные первой волости составили 35-ть человек, - их отделили и поручили выбрать: волостного старшину и 6-ть волостных очередных судей. Остальные присутствовавшие разделились по деревням и, узнав, к какой волости будут принадлежать, должны были потолковать и подумать, кто в их деревнях ближе и способнее может занять назначенные должности.

В это время предводитель, посредники и нарочно приехавший  в Лугу посредник Пензенской губ. кн. Аникеев, в доме посредника-хозяина, составив свой круг, занялись рассмотрением бумаг и книг, принадлежащих канцелярии мирового посредника, волостным и сельским управлениям. Заготовленные образцы были единогласно одобрены, и каждый просил заготовить для себя. - Не прошло двух часов в общей беседе о том, что каждому предстоит и какие усилия надо употребить, - как дали знать, что выборы назначенных должностей первой волости кончены.

Снова все общество вышло к собранию крестьян. Были выбраны: волостной старшина и 4-е волостных судьи, а остальные два судьи назначены из деревень, не бывших на выборе. Немедленно избранные приведены к присяге, после чего их поздравления предводителем и посредниками представили много похожего на семейное торжество: крестьяне с левой руки господ, а господа целовали избранных, как братьев, присягнувших Богу на службу добрую и мирную всем своим собратам.

Посредник-хозяин, сказав им несколько слов, обратился  к прочим крестьянам с общим вызовом: Что кому нужно? - Выборные с разных сторон предъявили свои желания: одни просили соединить приход, другие причислить их не к той волости, к которой были приписаны, по разным причинам; оказались деревни, пропущенные в расписаниях, явились жалобы на помещиков или крестьян между собою, и т. д. Всем надо было дать ответ удовлетворительный. Все, что нужно, было записано, и первый волостной сход распущен.

В заключение составился домашний мировой съезд за завтраком  в числе 12 человек. Было сделано много замечаний полезных развитию дела. Дружно соединенные посредники, находя, что выборы первой волости совершились вполне удачно, желали искренно следовать данному примеру простоты и ясности, вызывая здравый смысл народа в толках и подробностях.

Мая 15. Понедельник. В том самом мировом участке, где вчера открытие волости и выборы кончились так удачно, явилось первое дело неповиновения крестьян в имении Г.Г.Ренни. На выборах управляющему и крестьянам, жаловавшимся, было объявлено:  что завтра посредник будет в с. Румеля, где открылось непослушание. Имение состоит из 1000 душ, но господские поля оставались нетронутыми, а время посева проходило.

Утром, приехав в деревню, я нашел толпу крестьян (человек до ЗОО-т) против часовни. Едва показались дрожки, все шапки снялись. Остановясь подле толпы и сойдя с дрожек, я сказал:

- Здравствуйте, православные! Толпа ответила поясным поклоном.

- Что у вас?

Молчат; всматриваюсь и вижу лица серьезные и недовольные; один выходит и подает исписанный лист - это просьба, читаю вслух и узнаю, что им всю зиму не давали дров, тогда как прежде дрова отпускались; их давний и лучший покос в 12 десятин, пожертвованный деревнею на ближайший монастырь, продан помещицей своему мужику по 100 рублей за десятину; прежде здесь были оброчные и барщинные крестьяне, теперь почти всех (исключая 6 работников) посадила помещица на оброк и половину получила вперед, но подсобных дней не выговорила, а теперь требует. Кончив чтение и положив бумагу в карман, я заметил, что большая часть лиц сделалась покойнее. Толпа начала кричать об обидах, я посмотрел серьезно вокруг, шикнул, и все смолкло.

- Со всеми мне говорить нельзя. Говори ты, старик, как тебя зовут?

- Роман Емельянов.

- Ну, говори.

Старик заговорил во всю силу и во весь голос, но в конце речи коснулся личной неприязни к старосте, я его остановил  словами:

- Вон оно, вот ты куда пустился, пока ты говорил дело - я слушал, а ты стал поминать старое, за это - знаешь что? поди же в сторону - говори другой.

- Да, точно так, Ваше Превосходительство, мы обижены: дров купили кто на 10 рублей, кто на 15; луг был наемный, знатный, трава чудовая, барыня продала своему мужичку, да и мужик-то какой: отродясь на барской работе не бывал, его все знают.

- А, и ты заговорил вздор, ну, говори третий.

- Да, точно так, обидно. Ваше Превосходительство!

В это время подошел ко мне курчавый мальчик лет 14-ти и стал подле, вдруг грозная рука, отделясь от толпы, схватила его за кудри, повернула вокруг и отбросила назад.

- Это что? поди сюда, мальчик, стань подле, ты вместо бабок пришел слушать, что говорят на миру, умница, со временем будешь сам дельный хозяин, стой тут. А ты зачем его оттаскал? Ступай взад, чтобы я тебя не видал.

- Ну, говори, старик.

Речь была та же, так прошло больше часа.

- Ну, ребята, вас я выслушал. Теперь поеду в контору, послушаю управляющего и старосту, - значит, другую сторону, а вы между тем еще потолкуйте, как делу быть, барским полям непосеянным оставаться нельзя. - Прощайте!

- Слушаем, Ваше Превосходительство, мы не ослушники, все сделаем, что велишь, закричало много голосов и физиономии совершенно изменились.

В конторе я объявил старосте, что он кругом виноват, не воздержав помещицу от несправедливости, напротив, получив в том свои выгоды, опять таки управляющий, поступив с 1-го мая, не был участником. Высказав в конторе, что было нужно, я возвратился к крестьянам вместе с управляющим и старостою.

- Ну, ребята, надумались? Теперь я все знаю и вижу, что надо решить. Нет ли еще чего?

В это время, смотря на изменившиеся лица крестьян, я видел, что они все обдумали и решили. Много голосов закричало:

- Обидно, Ваше Превосходительство, нам ничего не сказали, как на оброк сажали, так и пусть делают, как знают.

- Слышишь, староста? Правда, ребята, правда; да, ведь, это прошлое, а я вас спрашиваю, что теперь делать?

- Да, что велишь, Ваше Превосходительство, отвечают некоторые.

- Вот что: всему быть по-старому. Как ходили, так и ходить. Сколько вы давали дней при оброке?

- Три, батюшко.

- Староста говорит шесть, да это значить мужик и баба с тягла. Ну хорошо. Три - так три, так и ходить.

Вдруг вся толпа падает на колени и кричит:

- Ваше Превосходительство, сбавь что-нибудь!

- Нельзя, ребята, следует по-старому.

- Сделай же милость! и кланяются в ноги.

- Ну, хорошо. Управляющий, пусть будет два, еже не справка, то третий - пособье. Пойдете?

- Пойдем.

- Возьмите с них подписку.

- Слушаем, слушаем, благодарим покорно, Ваше Превосходительство, что приехал, - кричали мне вслед, когда дрожки спускались к реке.

Мая 16 и 17 был в Спб.

Мая 18. Жалоба. Крестьянин Антон из дер. Шалово жаловался на помещика барона Зальца, что не отпускает на оброк, между тем, как он одинок, живет в 10-ти верстах и считает барщину для себя разорительною. Обещав о нем постараться, я поехал к барону Зальцу и встретил, его на пол-дороге, едущим ко мне, - вернулись вместе к его дому, как ближайшему. Первый раз в жизни, заехав к соседу, в З-х верстах живущему, я прошел грязным подвалом на черную, ветхую лестницу и посредством задних комнат добрался до порядочного кабинета и вместе спальни хозяина, - уселись, заговорили, и едва я произнес имя Антона, как он мне отвечал:

- Нет, Ваше Превосходительство, это мужик ленивый, никуда негодный, он мне нагрубил, я написал к исправнику, его высекли, и я объявил ему, что он никак не будет на оброке. Нет, на это я никак согласиться не могу.

- Барон, ведь, я не для него, а для вас желаю лучшего;  вы сами говорите, что мужик ленивый я негодный, какой же он вам работник? Не хотите вы его видеть, возьмите деньги от меня, и дело кончено, иначе он будет работать дурно, станет говориться больным, не являться вовсе на работу. Вы уже раз его наказали через полицию, неужели всякий раз будете посылать в город Лугу?

- Нет, Ваше Превосходительство, я обращусь к вам, вы должны его приказать наказать, по положению вы можете дать 20-ть розог. Меня просили в посредники; если бы я не был стар, я бы пошел, и тогда каждому мужику, который пришел бы на вас жаловаться, велел бы тотчас дать 20-ть розог, по положению, и вам следует так делать, иначе вы наживете много неприятностей; мы и без того разорены, а вы хотите вызвать меня на очную ставку с крестьянами, разве это можно? разве они не должны заплатить все старые долги? За прежнее время вы жалоб принимать не можете, а они должны мне все уплатить. С девок я получал по 8 рублей оброку, и теперь мне все заплатили, а одна не платит и нейдет работать два дня.

- Да, ведь, она землею вашею не пользуется, живет при семье, какой же вы хотите от нее оброк?

- Мне всегда все платили, а теперь сказано, что два года по-старому, и она должна платить.

- Нет, барон, не должна, и если мне пожалуется, то я представлю о том мировому съезду, который положил, чтобы за землю отвечало тягло, а не безтягольные. Но мы заговорили о другом.  Скажите, угодно вам уволить на оброк вашего мужика, одинокого и живущего за 10-ть верст, которого вы сами назвали негодяем?

-Нет, Ваше Превосходительство, если он 100 рублей принесет - не соглашусь.

-В таком случае позвольте мне уехать и пожалеть, что обратился к вам с первою просьбою лично.

-Нет, Ваше Превосходительство, останьтесь, сейчас подадут закуску.

- Прощайте, барон. Ваше желание исполнится - Антон останется на барщине, но подумайте без меня, каково вам будет всякую неделю присылать ко мне жалобу на одного и того же мужика, и как я должен буду вам отвечать.

Хозяин проводил меня на двор, стоял без шапки и продолжал просить остаться закусить, но я уехал.

Жалоба. Помещица Светова после ЗО-ти - летней службы дворового человека Никифора осенью отпустила его в деревню и дала ветхую избу. Прожив зиму в Петербурге, он купил лошадь, корову, запахал пашню, посеял горох, как вдруг, приехав из Петербурга, она снова потребовала его к себе и велит быть снова дворовым. Решение отложено до образования волости.

Священник села Заозерья о. Петр прислал письмо помещицы  Аникиной, требующей от него ответа: "Как он смел повенчать ее крестьянку за чужого мужика и тем присвоить ее собственность". На том же письме надписано мною: "О. Петр! Можете венчать крестьян, не спрашивая их бывших помещиков", - и отправил обратно.

Сообщила А. А. Половцова.
