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Задание 3 февраля 2016. Быть человеком. Кого называют личностью
Главное в человеке — его способность делать осознанный выбор. Для чего я действую, что является целью моих действий, каковы последствия моих действий — вот вопросы, на которые мы отвечаем постоянно. Чтобы сделать выбор, необходимо видеть, сознавать собственное действие как возможность, как то, что завязывает в единый узел условия и результаты. Результаты для меня, для моих близких, для людей вокруг.
И этот выбор мы делаем постоянно и будем делать всю жизнь.
Говорят: друзья познаются в беде. Почему именно в беде? Потому что в радости легко быть другом — это приятно, для этого не надо преодолевать свои непосредственные желания. А вот в беде нужно действовать не так, как хочется, значит, надо быть личностью.

Таким образом, не только непосредственное побуждение, желание управляет действиями человека. Он САМ управляет своими поступками.
У тебя заболел приятель, а вы собирались пойти в кино. У тебя есть выбор — пойти одному, ведь ты все равно хочешь посмотреть этот фильм, или не пойти, дождаться, пока выздоровеет товарищ. В каком случае твое поведение будет личностным?
Вот здесь-то и проявляется ЛИЧНОСТЬ. Человек, которого можно называть личностью, действует с учетом всех обстоятельств ситуации. Его собственная польза (интерес, желание) достигается только при условии, что она не вредит всей ситуации в целом, а значит, и людям, окружающим человека.
Словом «личность» можно определить человека в ситуациях, когда он, преодолевая свое сиюминутное желание, свой непосредственный интерес, действует во имя поставленной цели.
Особый случай проявления личности — подвиг: поступок, когда человек жертвует собой ради блага других людей.
Поведение личности всегда сознательно: если человек случайно, по неведению поступил благородно, его поведение нельзя назвать личностным.
Личностью нельзя родиться, личностью становятся постепенно, учась подчинять свои поступки сознательно выбранной цели.

Бывают ли люди бесчеловечными? К сожалению, личность не всегда благородна. Человек может действовать жестоко, бесчеловечно, подчиняя себя и других людей своей цели. В этом случае его также можно называть личностью. Значит, «личность» и «благородный человек» — не синонимы. Благородство — способность ставить благородные цели и достигать их.
Индивидуальность — это совокупность психических, физиологических и социальных особенностей конкретного человека с точки зрения его уникальности, своеобразия и неповторимости (Маклаков А. Г., 2001).

Индивидом рождаются, личностью становятся, индивидуальность отстаивают.

Вопросы и задания
1. Что такое личность? Каковы критерии (признаки) личности? 

2. Можно ли стать личностью раз и навсегда? Объясните свой ответ.
3. Часто слово «личность» применяют к человеку, который не трусит, ничего не боится, проявляет храбрость. Правильно ли это? С одной стороны, верно. Проявить храбрость означает преодолеть непосредственный страх, преодолеть себя. Но суть ведь не только в этом. Маленький ребенок вообще ничего не боится, но можно ли сказать, что он — личность? Храбрость и безрассудство — синонимы ли это? Подумайте об этом сами.
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Развитие личности

Проблема личности волновала людей давно. Почему один человек становится героем, а другой — нет? Почему на одного можно положиться, а от другого лучше держаться подальше? Как малыш, который знает только свои желания, который громко плачет, если ему не досталась игрушка из витрины магазина или не позволили разбить дедушкины очки, превращается в человека с волей и силами добиваться желаемого? 
Человек ведет себя по-человечески. Он сам организует свою деятельность, учитывая обстоятельства, подчиняясь общественным законам. Так происходит, потому что развитие человека определялось в истории и определяется на протяжении жизни участием в общественной жизни.
За свою многотысячелетнюю историю совместной жизни люди учились и продолжают учиться жить вместе — на одной планете, в одной стране, городе, доме. Это не просто, поэтому в человеческом обществе выработались нормы. Они передаются от поколения к поколению, они воплощены в традициях, обычаях, в религиозных догмах.
Рождаясь, человек попадает в мир человеческих норм. Их можно называть по-разному: общественные нормы, нормы совместной жизни, нормы общежития.
Малыш отнимает игрушку у товарища, а мама удерживает его и уговаривает отойти. Малыш этот момент действует под влиянием «Хочу!!!» А мать воплощает «нельзя». В маминых уговорах «звучит» общественная норма: нельзя отнимать, нельзя обижать, нельзя брать чужое. Все эти правила (нормы) мама не сама придумала. Она тоже получила их от своих родителей, воспитателей.
Но вот что интересно: мы ведь не берем чужое не только потому, что кто-то запрещает. Мы вроде бы сами себе запрещаем. Или даже не запрещаем, а просто в голову не приходит. Раньше, когда были маленькими, легко тянулись за понравившейся вещью, а теперь — нет. Что же произошло?
Оказывается, с возрастом внешнее (мамино, папино, бабушкино, «взрослое») «нельзя» перешло в нас самих, словно бы поселилось внутри. Человек растет, развивается, многие запреты извне становятся его внутренними тормозами, они оберегают его, как это раньше делали его родители. И он уже самостоятельно может определить, что, и когда, и почему, и зачем.
Кажется, что все очень просто. Только вот в чем загвоздка: даже в самых простых ситуациях приходится крепко задуматься, как именно поступить.

Например, Иван не мог выбрать, с кем ему сесть на школьном концерте — с семьей или с одноклассниками. И то и другое решение связано с тем, что Иван принадлежит и семье, и группе своих товарищей. Он и сам плохо понимает, чего ему больше хочется, не знает, что предпочесть. При этом не будем забывать, что какое бы решение он ни выбрал, кого-то он все равно обидит.

Так что если бы нормы человеческого общежития были простыми, не было бы у людей никаких проблем, но и жизнь была бы какая-то «машинная».
Именно потому, что каждый из нас в жизни решает только свои конфликты, вынужден выбирать только свои решения, «Я» каждого из нас сугубо индивидуально. В нашем «Я», как на фотографии, отразилась и наша личная биография, и особенности культуры, в которой мы выросли, и наши отношения с близкими, традиции нашей семьи. 
Заполните таблицу. Выполните это задание индивидуально в тетрадях. Проанализируйте общий список и исключите неважное.
Таблица
	
	Хочет
	Может
	Должен

	Ребенок
	1.

2.

3.
	1. 

2.

3.
	1.

2.

3.

	Подросток
	1.

2.

3.
	1.

2.

3.
	1.

2.

3.

	Взрослый
	1. 

2. 

3.
	1. 

2.

3.
	1.

2.

3.


Что же получилось? Взрослый может себе позволить гораздо большее, но и должен делать гораздо больше.
Взрослый, например, может купить все, на что у него хватит денег, но не покупает. Может истратить всю зарплату на мороженое, но не тратит. Получается, что, имея почти ничем не ограниченные возможности, взрослый сам отказывается от имеющихся возможностей. Вы задумывались, почему?
Прочитайте предложенные варианты ответа на поставленный вопрос и выберите тот, который кажется вам наиболее точным. Возможно, вы выберете не один ответ, а несколько. Возможно, ни один из ответов вам не понравится, тогда придумайте свой.
1.
Взрослый не делает многого из того, что может, потому что боится, что его осудят окружающие.
 2.
Взрослый не делает многого из того, что может, потому что боится закона.
3. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что ему запрещают (муж, жена, родители, дети, начальство...).
4. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что просто не хочет.
5. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что так не принято.
6. Взрослый не делает многого из того, что может, потому что...
Мы можем теперь сделать очень важный вывод:
· действия ребенка ограничивают другие люди;
· действия взрослого ограничивает он сам.
Самоконтроль – это часть его собственной личности. Он от многого отказывается не потому, что за это могут наказать, осудить, поругать, а потому что внутри его есть его собственные ограничители.
Как бы вы назвали эти внутренние «тормоза»?
В русском языке их, наверное, точнее всего назвать словом «совесть». Еще очень важным для человека является то, что называют «воля».
Можно ли подростка назвать взрослым?
Мы говорили о разнице между ребенком и взрослым. А к какой категории отнести подростка? Ведь по возрасту вы находитесь как раз посередине между маленькими детьми и взрослыми.
Становясь взрослее, человек все реже действует по своему непосредственному побуждению, все чаще отказывается от желаемого в пользу нужного, правильного.
Взрослый сам ограничивает себя. Он видит дальше ребенка. Взрослый, принимая решение о действии, учитывает все обстоятельства, видит ситуацию целиком, взвешивает все плюсы и минусы (возможные последствия) своего решения. Ребенок же руководствуется только желанием. Обстоятельства условия, возможные последствия его решения для него просто не существуют.
Взрослый и ребенок отличаются внешним видом. Ребенок и взрослый играют разные роли в обществе. Взрослый отвечает за свои поступки, а ребенок начинает отвечать не сразу, а по мере взросления.
Имея почти ничем не ограниченные возможности, взрослый сам отказывается от их реализации. Взрослый сам ограничивает себя. Принимая решение о действии, он учитывает все обстоятельства, видит ситуацию целиком, взвешивает все плюсы и минусы (возможные последствия) своего решения.
Становясь взрослее, человек действует не по желанию, а для достижения общих, важных для его близких, для всего общества целей.
В любой группе, в любом обществе ценят и уважают того, на кого можно рассчитывать, кому можно верить, на кого можно положиться, — на человека совестливого и волевого. О таких говорят: надежный, верный, порядочный.
Есть такая поговорка: «Не давши слово — крепись, а давши — держись!» 
Легко ли это? Конечно, нет. Поэтому и говорят: «Держись!» Но и уважают человека именно за это. Такое поведение есть только у людей, его не может быть в животном мире. Значит, если ты справился — ты человек. Чем больше можешь взять на себя, тем больше человек. Тем взрослее, тем старше, тем больше личность.
Вопросы и задания
1. Кто (что) ограничивает поступки взрослого человека? А ребенка?
2. Какие нормы жизни в обществе вы знаете? Назовите их. Почему они возникли, как вы это можете объяснить?
3. Какова роль совести в поведении человека? Объясните смысл выражения «муки совести».
4. Что означает слово «воля»? Какова ее роль в поведении человека?
5. Родилась девочка. Она много болела, и ее мама однажды дала себе слово, что никогда не будет ей ни в чем отказывать... Продолжите эту историю.
6. Представьте, что есть человек, у которого нет ни одного «хочу». Подумайте, как будет складываться его жизнь.
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