Текст 7.  Фотосинтез

Книга эта- о фотосинтезе. Уникальном процессе, благодаря которому на Земле возникли условия для биологической эволюции. 

Учению о фотосинтезе недавно стукнуло 200 лет. Два века. За это время первые робкие догадки оформились в научную дисциплину, границы которой, простираясь всё дальше и дальше, и сейчас ещё смутно определены. Ибо трудно (а может быть, и невозможно!) найти какие-либо природные явления, в той или иной мере не состоящие с фотосинтезом в родстве… 

Прежде фотосинтез ассоциировался в основном с биологией, точнее даже, с физиологией растений.  Этим вопросом интересовались и химики, и физики. Теперь же, особенно в последние десятилетия, им начали всерьёз интересоваться инженеры и конструкторы. 

Оказалось, что растения способны превращать энергию света непосредственно в электрический ток, извлекать из воды водород это ценное, но пока очень дорогое топливо, умеют они и многое другое, привлекательное для технологии. 

Именно П. Ж. Пельтье и Ж. Б. Каванту и открыли хлорофилл - то вещество, что придает всем растениям зелёный цвет. Правда, они не придали этому слишком большого значения…
            Учёные залили свежие листья спиртом. Спирт окрасился в зеленый цвет, а листья стали совершенно бесцветными. Кроме того, Пельтье и Каванту промыли полученную полужидкую зеленую массу водой. Удалив водно-растворимые примеси, они затем просушили её и получили зелёный порошок.         
Они назвали это вещество хлорофиллом (от греческих «хлорос» - зелёный и «филлон» - лист). Начало было положено.

Затем Р. М. Вильштеттер и параллельно с ним отечественный ученый М. С. Цвет выделили в зелени два начала - хлорофилл а (он самый важный!) и хлорофилл b. М. С. Цвет пропускал раствор пигментов через стеклянную колонку, плотно набитую толчёным мелом. И разные пигменты, даже незначительно отличающиеся друг от друга, осаждались по-разному. Таким образом, получался столбик, напоминающий шлагбаум тем, что был окрашен послойно. Метод, предложенный М. Цветом, позже получил развитие и ныне широко применяется в химическом анализе... Второе достижение: Вильштеттер установил химический состав молекулы хлорофилла.     
Присутствие в хлорофилле углерода, водорода, азота, кислорода ожидалось. Но магний - это для ученых был сюрприз! Хлорофилл оказался первым соединением в живой ткани, содержащим этот элемент этот было установлено с помощью особых, качественных реакций.
И, наконец, третье: Вильштеттер задался целью определить, у всех ли растений хлорофилл одинаков? Ведь сколько на планете разных растений, как сильно разнятся условия их обитания, так неужели все они обходятся одной и той же, так сказать, стандартной молекулой хлорофилла?        
И тут Вильштеттер вновь показал свой научный характер. Ни у современников, ни у потомков не должно было возникнуть и тени сомнений в достоверности добытых им фактов!
Гигантский труд длился целых два года. В Цюрих, где в то время работал Вильштеттер, многочисленные помощники доставляли тьму растений из самых разных мест. Растения наземные и водные, из долин и со склонов гор, с севера и юга, из рек, озер и морей... И из каждого полученного экземпляра извлекали хлорофилл и тщательно анализировали его химический состав».          
В итоге учёный убедился, что состав хлорофилла везде одинаков!

По-разному работает фотосинтетический аппарат при разном свете. Например, русский учёный А. Ф. Клешнин заметил, что если растить лук под белым или красным светом, он хорошо образует луковицы. А под синим люминесцентным светом он, наоборот, быстро идёт в перо и не дает луковицы.

Оказывается, кванты (порции) синего света обладают почти вдвое большей энергией, чем кванты красных лучей, и способны осуществлять более трудные в энергетическом отношении фотохимические реакции. Кроме того, лучи разных частей спектра поглощаются разными веществами и активируют разные реакции превращения веществ в растениях. Поэтому при разном освещении образуются различные вещества, меняется весь ход процесса обмена.

Чирков Ю.Г.   «Рассказы о фотосинтезе»

Вопросы.

1. Какие науки изучают процесс фотосинтеза? Предположите,  какие аспекты фотосинтеза можно изучать с помощью перечисленных наук?

2. Каковы перспективы изучения фотосинтеза:

· Научиться искусственным путем синтезировать сахар

· Не задумываясь уничтожать растения без последствий

· Установить химический состав хлорофилла

· Получать электроэнергию и водород.

3. Какие превращения энергии происходят в процессе фотосинтеза? Докажите примерами из текста.

4. С помощью Интернет-ресурсов найдите определения понятий: «пигмент» и «научная дисциплина».

5. По предложенному тексту составьте схему: «Последовательность выделения хлорофилла из листьев»

6. Заполните таблицу, дайте название:

	Фамилии ученых
	Что делали?
	Результат

	
	
	


7. На рисунке обозначьте те вещества, которые поступают в растение и те, которые образуются в результате фотосинтеза (рисунок можно дополнять).
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8. На основе предложенных текстов составьте сообщение по теме «Фотосинтез и его значение».

Значение фотосинтеза в природе.

Фотосинтез – единственный процесс в биосфере, ведущий к увеличению ее свободной энергии за счет внешнего источника. Запасенная в продуктах фотосинтеза энергия – основной источник энергии для человечества.

Ежегодно в результате фотосинтеза на Земле образуется 150 млрд. тонн органического вещества и выделяется около 200 млн. тонн свободного кислорода.

 Круговорот кислорода, углерода и других элементов, вовлекаемых в фотосинтез, поддерживает современный состав атмосферы, необходимый для жизни на Земле. Фотосинтез препятствует увеличению концентрации СО2, предотвращая перегрев Земли вследствие так называемого «парникового эффекта».

Поскольку зеленые растения представляют собой непосредственную или опосредованную базу питания всех других организмов, фотосинтез удовлетворяет потребность в пище всего живого на нашей планете. Он – важнейшая основа сельского и лесного хозяйства. Хотя возможности воздействия на него еще не велики, но все же и они, в какой то мере используются. При повышении концентрации углекислого газа в воздухе до 0,1% (против 0,3% в естественной атмосфере) удалось, например, повысить урожайность огурцов и томатов втрое.                  

Квадратный метр поверхности листьев в течение одного часа продуцирует около одного грамма сахара; это значит, что все растения, по приблизительной оценке, изымают из атмосферы от 100 до 200 млрд. тонн С в год. Около 60% этого количества поглощают леса, занимающие 30% непокрытой льдами поверхности суши, 32% - окультуренные земли, а оставшиеся 8% - растения степей и пустынных мест, а также городов и поселков.

Зеленое растение способно не только использовать углекислый газ и создавать сахар, но и превращать азотные соединения, и соединения серы в вещества, слагающие его тело. Через корневую систему растение получает растворенные в почвенной воде ионы нитратов и перерабатывает их в своих клетках в аминокислоты – основные компоненты всех белковых соединений. Компоненты жиров также возникают из соединений, образующихся в процессах обмена веществ и энергии. Из жирных кислот и глицерина возникают жиры и масла, которые служат для растения, главным образом, запасными веществами. В семенах приблизительно 80% всех растений, в качестве богатого энергией запасного вещества, содержатся жиры. Получение семян, жиров и масел играет важную роль в сельскохозяйственной и пищевой промышленности.
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