Московская берестяная грамота №3

(найдена в 2007 году во время раскопок в Тайницком саду Кремля, в слое конца XIV- начала XV в.)

Текст

(версия 1)

«А се кони Турабьевы. А от ездовых жеребец два коня саврасы, лошачка два – сив каур. Лошачок гнед, да лошачок каур, да другой сив оставлен Турабьевой жене.

А страдных лошадей двое, трое жеребят лонских, да кобыл страдных же шесть, да кобылка лонская. (Лонская – это кобылий, возраст, которая родилась в прошлом году, то есть, годовалая кобыла). А всех ездовых девять ра, а страдных – двое на дцать ра. (Ездовых – это верховые лошади, предназначенные для верховой езды. Страдные лошади – это лошади, которые использовались для пашни, которые использовались для пахоты). 
Две коровы на дворе, два вола. А коров шесть, его же страдники едят молоко. Три борова в саду и ухичей пятнадцать. 
А на погребе котел пивной железен, да горниц железен же, да ведерце медяно, да котел медян ведра в два, да сканет жестян.

А стогов двенадцать и стог.

Велено же Турабьевой челяди с людьми ести». (Челядь – это слуги. Люди, в данном случае, это какие-то зависимые люди, вот двум категориям людей, которые находятся в зависимости, в услужении у этого Турабия, велено есть вместе).

А людей Турабьевых молодых: Аникейка, Молчан, Игнатка, Моисей, Байрам, Ахмет, Анташ, Жалорь, Еска, а страдников – 15». (Страдники – это те, кто трудится на полях, вероятно, получая за это какие-то деньги. То есть, это независимые люди, которые находятся в какой-то зависимости от этого хозяина – Турабия, наемные работники).

А страдников 15: Сазонка, Моисей, Лухов, Осеник, Ивака, Чермен, Родивонка, Иванец, Яковка, да четыре паробка, да ключник. 
У тех его людей четверо на дцать раконь, а прессов Турабьевых, а коров девять. 
А в деле на людях серебра: у Григорьицы - полтина, у Астафрицы – полтина, у Белка – полтина, у Семенца – полтина, у Сидора – полтина, у Моисеецы – полтина, у Осецы – полтина, у Кирьяна – полтина. А всего серебра на людях Турабьевых в деле четыре рубли. 
О конях сказывают: суздальские лошади. Кобыла бура, да ворона, да пега, да рыжа, да четыре страдные. Три же – их жеребята. А жеребчики лонские: ворон, да рыж, да чал, да сив, да гнед, да лонок.

Да кобылки лонские: савраса – белоногая, гнеда – белоногая, гнеда же голуба мухорта кобылка.

А страдные: каряя жеребятим, да вороных кобыл две, да сива, да ворона же кобыла.

Да жеребчик гнед белоног, да стара кобыла бура. Да жеребчика четверо воронов. А всех лошачков, и кобыл, и жеребят отдам есть Кощею, посельского человека двадцатеро и шестеро.

А се дал плюбил бугую пред игуменом Федором, перед Ильинским, перед Климом, перед Петром, перед Гурьевом». 
(версия 2)

А се кони Турабьевы. А отъ ездовых жеребец 2 коня саврасых, лошачка 2, сив, каур, да лошачок комолак (?) каур, да другой сив, (оставлен?) Турабьевой.жене.А страдных (предназначенных для работы) лошадей 2, да 2 жеребят лонских (годовалых), да кобыл страдных же 6, да кобылка лонская. А всех ездовых девятеро, а страдных двоенадцатеро. Две коровы, на дворе 2 вола, а6 (шестеро) коров, его же страдники едят молоко, 3 борова в саду и утича 15.А на погребе котел (следует перечисление утвари…) досканец жестян, а стогов12 и стог. Велено же Турабьевой челеди с людми ести. (NB -дми в людми видно очень чётко, так что археологи сначала решили, что это упоминается Дмитрий Донской). А людей Турабьевых молодых: Оникейко, Ахмет, Байрам (и проч.и проч.) А страдников 15 (все имена русские, но меньше 15): Созонко, Мосей Лухов (?), Мосейко, Иванец, Родивон (и проч. и проч.), да парубки, да ключники.А у тех его людей 14 конь да присох (?) Турабьевых, да коров 9. А в делена людях серебра (следует перечисление людей с долгами: у Григорьичаполтина и т. п. и т. п.). А всего серебра на людях Турабьева 4 рубля. А конюхсказывал суздальские лошади (т. е. докладывал о лошадях в Суздале):(следует огромный список кобыл всех мастей, савраса, белонога, мухорта, тоже расклассифицированы на “ездовых” и “страдных”). А се дал перед Елбугою, перед игумном Фёдором (?) перед Ильинским, перед Климом, Петром, Гурьем(и проч., и проч. следует список свидетелей; видно, что это приложениек какой-то дарственной или подобному документу).

Приписка кверх ногами, плохо читается «А яз взял лошачка (следует перечень лошадей) звездка в челе (т. е. звёздочка на лбу, примета), а конюхов спросил перед Олексеем… что из стада лошадей не погибло Ондреева, то всё имали господа 100». 
Далее вновь упоминается Елбуга. Приписка представляет собой некоторое письмо в ответ, видимо, реакцию управляющего Турабея на предоставленную ему опись.
