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162390, Вологодская область, г.Великий Устюг, ул. Красная 103, офис 3

E-mail: ustug-tur@mail.ru / ustugtur@gmail.com   Интернет: устюг-тур.рф 

Тел. факс (81738) 2-24-20, 2-03-46   Госреестр туроператоров  - ВНТ 007312 

г. Москва, гимназия №1505

«Каникулы в новогодней сказке»

Программа пребывания школьной группы 3 дня / 2 ночи

2 марта2014
Отъезд из Москвы. Ориентировочно 12-30.
1 день – 3 марта 2014г.
Встреча группы на ж/д ст.Котлас–Южный, Котлас–Узел, Ядриха. Трансфер до г.Великого Устюга.
Размещение в общежитии.
Обед. 
Обзорная экскурсия по городу с посещением действующего храма Прокопия Праведного. Знакомство с историей города, памятников истории и культуры, зданий и сооружений, храмов. 
Интерактивная программа «Город купцов и мастеров» (купеческие забавы на устюгских торжищах и ярмарках, балаганные представления, сувенир на память от народного героя – Петрушки.)
Мастер-класс «Узоры на бересте». История древнерусского промыслов с особенностями Великоустюгской росписи, изготовление сувенира своими руками).
Ужин. 
2 день – 4 марта 2014г.
Завтрак. 
Экскурсия на Почту Деда Мороза. Побывав на почте Деда Мороза у вас появиться возможность заказать письмо-поздравление от Деда Мороза своим близким, друзьям к любой желаемой дате. Вы увидите необычайный волшебный мир, где хранится множество писем, посланных Деду Морозу из разных уголков мира, разнообразные и удивительные подарки). 
Посещение специализированных магазинов народных промыслов. Обед.
Автобусная экскурсия в лесную резиденцию Деда Мороза: Путешествие по «Тропе сказок» и знакомство с достопримечательностями лесного царства (Дом Лесовичка, Волшебный колодец, Поляна молодецких забав, Шишкобол, Дом мудрой Совы, Поляна братьев месяцев, знакомство с жителями сказочного леса, сундук желаний). Экскурсия по сказочному дворцу (возможность загадать заветное желание, узнать о чем мечтается белобородому чародею, услышать самые последние новости о его жизни, оставить пожелание волшебнику, посмотреть удивительную коллекцию подарков, полученных им от дорогих гостей, узнать о книгах, которые читает зимний кудесник, рассмотреть его сказочные наряды, созданные золотыми руками мастериц Дедушки Мороза), встреча с Дедом Морозом, «Зимний сад», аттракцион, экскурсия на Кузницу Деда Мороза, чайная церемония в горнице «За самоваром».
Ужин.
3 день – 5 марта 2014г. 

Освобождение номеров. Завтрак.
Выставка «Новогодняя и рождественская игрушка». 
Интерактивное мероприятие «Занятие в старорусской школе». (Представить себя учениками такой школы, посидеть на школьной скамье, выполнить задание учителя, получить похвалу или наказание смогут все любознательные и смелые, пришедшие на урок).
Модный дом  Деда Мороза «Сказочный шик» (экскурсия в мастерские, где кипит работа мастериц над костюмами, выставочный зал, где великолепия готовых сказочных нарядов, игровой зал, где можно примерить сказочную одежду и почувствовать себя в роли Снегурочки, бабы Жары или Шуршика, мастер-класс). Обед.
Трансфер до ж/д ст. Котлас-Южный, Котлас-Узел,  Ядриха. Отправление группы.

6 марта
Возвращение в Москву (днем).
Тур включает: проживание в общежитии речного или педагогического училища (условия можно посмотреть на сайте турфирмы), питание по программе, экскурсионное и транспортное обслуживание, услуги групповода.
Дополнительно:

По договоренности с группой возможны

- посещение Зоопарка 

- Ледник Деда Мороза.
- аттракционы.

- сладкий подарок 

- грамота 

Программы, которые мы бы хотели включить в наш тур:

- интерактивное занятие «Лён, ты мой лён» (Музейное инерактивное занятие, в доступной игровой форме знакомит с основными этапами обработки льна. Гости рассматривают льняные семечки, берут в руки стебельки льна, вяжут сноп, работают на льномялке, треплют лен трепалом, чешут щетками, пробуют прясть, сидят за старинной устюжской прялкой, ткут половичок на ткацком станке, гладят льняное полотенце рубелем, как это делалось в старину, загадки, пословицы и поговорки на «льняную» тему).;
- интерактивное мероприятие «Город-крепость и его защитники»;
(военные походы, вооружение и доспехи воинов-устюжан, секреты изготовления кольчуги, бои на мечах)
один из мастер-классов:

- мастер-класс «В иконописной мастерской» (Знакомство с основными правилами написания иконы, возможность самим изготовить орнамент по прорисям).;
- мастер-класс «Кружевная сказка» (секреты вологодского кружева);


Рекомендуем обсудить с детьми программу и высказать через кураторов свои пожелания.

