Начинающий журналист готовил свой первый текст для популярного издания. Он помнил совет школьного учителя заменять слова, правописание которых не знаешь, поэтому старался не использовать слов с орфограммой и/ы после приставок. Ему это удалось, но из-за этого заметка стала длиннее. Прочитав текст, редактор остался очень недоволен и поручил автору сократить текст. Помогите автору вспомнить, какие слова на и/ы после приставок он заменял, правильно их написать и сократить текст.
Как выполнять? - Найдите в тексте такие отрезки, которые можно заменить одним словом с приставкой на согласную и буквами Ы/И после неё. Замените их. Разместите свой текст после моего, выделив те слова, которые вы вставили вместо авторских (подсказка - их не меньше 13).
Например: исследования, которые производились сотрудниками разных институтов - межинститутские исследования

Многие хотят узнать о событиях, которые предшествовали увольнению многим из нас известного мистера Брауна, детектива агентства «Профи».
Пасмурным вечером на последней неделе июня Мистер Браун обследовал с целью поиска улик помещения городской больницы. Утром в больнице было проведено уничтожение всех известных микробов, поэтому сложно было найти хоть что-то, что могло бы помочь установить место нахождения мисс Питс. В какой-то момент мистер Браун даже подумал, что вся история с исчезновением мисс Питс либо нелепая шутка, призванная поставить его в дурацкое положение, либо осознанное искажение информации.
Однако, по сведениям главврача, мисс Питс, действительно, накануне была госпитализирована в состоянии, которое обычно предшествует инфаркту. У финансового инспектора удалось узнать, что состояние мисс Питс могло быть связано с тем, что что налоговая служба пыталась заставить её заплатить штраф за неуплату налога с продажи фамильных драгоценностей – например, редкого по своей красоте колье, сделанного с большим вкусом, в котором она появлялась на светских мероприятиях.
Мистер Браун не сумел связать эти факты, поэтому на ходу сочинил романтическую историю о несчастной любви мисс Питс.

[bookmark: _GoBack]Если вам нечем будет себя занять и вы захотите получить отличную оценку, можете составить подобный текст. Но при его составлении надо действовать в обратном порядке: сначала употребить слова с приставками на согласную и буквами Ы/И после них, а потом заменить их близкими по смыслу выражениями. В этом случае присылайте мне оба ваших варианта. Цена вопроса - “отлично” с удвоенным коэффициентом.
