Темперамент

Темперамент (от лат. temperamentum — соразмерность; надлежащее соотношение частей) — устойчивые индивидуальные особенности, определяющие динамику психической деятельности и поведения (темп, быстрота, ритм, интенсивность его действий, переживаний, мыслей) (Гиппенрейтер Ю.Б., Небылицын В.Д.). Темперамент показывает как, каким образом человек реагирует на внешние впечатления, быстро ли происходит смена его настроения, идей, сильны ли чувства, может ли долго и интенсивно работать. 
В структуре темперамента различают следующие характеристики (по Мерлин В.С., 1964):
· Экстраверсия/интроверсия - зависимость психической деятельности от наличной объективной ситуации. Экстраверты в общении с людьми черпают энергию, всегда готовы продолжить общение или поддержать беседу, в то время как интроверту после определенного периода интенсивного общения с окружающими необходимо уединиться, обработать полученную информацию (Юнг К.-Г.);

· психодинамическая тревожность - предрасположенность к реакции избегания в ожидании угрожающей ситуации;

· активность - целенаправленная деятельность;

· реактивность - интенсивность реакции в ответ на поступающую стимуляцию;

· импульсивность - скорость, с которой эмоция становится побудительной силой действия;

· эмоциональная устойчивость - способность к контролю эмоций;

· эмоциональная возбудимость - интенсивность эмоциональных переживаний;

· уравновешенность - способность к переходу от возбуждения к торможению в критической ситуации;

· ригидность - неспособность корректировать программу деятельности в соответствии с требованиями ситуации. Противоположное – пластичность (мягкость, плавность перехода от одной операции к другой);
· подвижность - скорость перехода от возбуждения к торможению, и наоборот;
· лабильность– скорость возникновения и прекращения нервных процессов (время реакции, скорость ответа).
История становления понятия «темперамент»
Понятие темперамента возникло на основе учения древнегреческого ученого и врача Гиппократа (VI в. до н. э.), утверждавшего, что физическое и душевное здоровье определяется правильным соотношением 4 жидкостей (соков) в организме: кровь вырабатывается сердцем - «сангва», слизь производит мозг - «флегма», желчь производит печень - «холе», черную желчь производит поджелудочная железа - «меланхоле» (отсюда 4 типа: сангвиник, флегматик, холерик, меланхолик). Преобладание какого-то жизненного сока – болезнь.
Термин «темперамент» был предложен древнеримским врачом Галеном (II век н.э.). Гален (основываясь на работах Гиппократа) обратил внимание, что перечисленные выше жидкости оказывают влияние и на наше поведение. 
Иммануил Кант (1798) соотносил тип темперамента с характеристиками крови: легкокровный, или сангвинический; тяжелокровный, или меланхолический; теплокровный, или холерический; хладнокровный, или флегматический. И. Кант разделял темпераменты человека на:

1. Темпераменты чувства (сангвиник, меланхолик);

2. Темпераменты деятельности (холерик, флегматик).

Это были гуморальные теории темперамента (лат. humor (umor) «влажность, влага»).
Характеристики темпераментов
Тип темперамента у человека врожденный - зависит от врожденных анатомо-физиологических особенностей. Темперамент зависит от общего типа нервной системы (Мерлин В.С., 1964), поэтому это наиболее устойчивые индивидуальные особенности, сохраняющиеся многие годы и изменяющиеся медленно и постепенно. Не следует ставить задачу изменить темперамент. Задача воспитания и самовоспитания заключается в том, чтобы постепенно развить положительные черты своего темперамента и приучить сдерживать его отрицательные проявления: например, излишнюю подвижность, если она не оправдана обстоятельствами, чрезмерную вялость и т.д. Наиболее активно эта работа начинается в подростковом возрасте.
Сила нервной системы – это её выносливость, способность выдерживать действие длительных или часто повторяющихся воздействий возбуждающего или тормозящего раздражителя (Павлов И.П., Теплов Б.М.). У сангвиника, холерика, флегматика в целом сильный, выносливый тип нервной системы, у меланхолика – слабый, не выносливый. Однако, сила нервной системы неравномерна. Всё зависит от анализатора: например, человек может быть сильным по отношению к зрительному анализатору и слабым по отношению к слуховому. Таким образом, свойства нервной системы не предопределяют однозначно никаких форм поведения. Но они образуют почву, на которой легче формируются одни формы поведения и труднее другие.
У людей одного и того же типа темперамента степень выраженности отдельных его свойств может быть различной. И наоборот, одна и та же особенность в общей динамике психической деятельности может быть присуща людям совершенно различного темперамента, но при этом она приобретает совершенно различную психологическую характеристику, так как зависит от различного соотношения свойств темперамента. Так, например, порывистость свойственна людям различного темперамента, но у одних она связана с относительно малой по сравнению с эмоциональной возбудимостью—возбудимостью усилия воли, направленного на торможение, а у других она связана с относительно большей силой эмоций (страстностью) по сравнению с силой воли, направленной на торможение.
Тип темперамента не может быть «хорошим» и «плохим». Если разные темпераменты существуют, то это имеет биологическую целесообразность (Теплов Б.М.). Темперамент придаёт своеобразие поведению человека, но ни в коей мере не определяет ни мотивов, ни поступков, ни убеждений, ни моральных устоев личности.
Темперамент и способности
Исследования психологов показали, что представители разных темпераментов могут добиваться одинаково высоких успехов в деятельности, но идут они к этим успехам разными путями. В.С. Мерлин и Е.А. Климов разработали понятие индивидуального стиля деятельности, суть которого состоит в понимании, учёте и овладении человеком своими психодинамическими особенностями (И.В. Дубровина, Е.Е. Данилова, А.М. Прихожан, 2003). Так, холерику легче, чем флегматику, выработать у себя быстроту и энергию действий, тогда как флегматику легче выработать выдержку и хладнокровие.

Типы темпераментов
Единой концепции темперамента и его типов ученым создать не удалось. Рассмотрим одну из самых распространенных.
САНГВИНИК. Тип высшей нервной деятельности - сильный, уравновешенный, подвижный (Павлов И.П.). Живо, возбужденно откликается на все, что привлекает его внимание. Живая мимика и выразительные движения. По его лицу легко угадать его настроение, отношение к предмету или человеку. Низкая чувствительность.
Очень энергичен и работоспособен, активно принимается за новое дело и может долго работать не утомляясь. Способен быстро сосредоточится, дисциплинирован, при желании может сдерживать проявление своих чувств и непроизвольные реакции. Ему присущи быстрые движения, гибкость ума, находчивость, быстрый темп речи, быстрое включение в новую работу. Впечатлительный. Лабильный (большая скорость смены эмоциональных состояний) - изменчивость чувств, настроений, интересов и стремлений. Большая подвижность стереотипов, некоторая склонность к неустойчивости. Высокая сопротивляемость к трудностям в жизни.
Быстро и легко приспосабливается к измененным условиям. Легко сходится с новыми людьми, быстро привыкает к новым требованиям и обстановке. Без усилий не только переключается с одной работы на другую, но и переучивается, овладевая новыми навыками. Как правило, он экстраверт.
Дети-сангвиники отличаются большой живостью. Они всегда готовы принять участие в любом деле и часто берутся сразу за многое. Однако они могут так же быстро охладеть к начатому делу, как и увлечься им. Сангвиники могут дать искреннее обещание, но не выполнить его.

ХОЛЕРИК. Тип высшей нервной деятельности – сильный, неуравновешенный (возбуждение преобладает над торможением) (Павлов И.П.). Большая жизненная энергия, необуздан, несдержан, нетерпелив, вспыльчив. Резкость, стремительность движений. Большая сила эмоций, импульсивность. Большая устойчивость стремлений и интересов, большая настойчивость, возможны затруднения в переключении внимания. Он скорее экстраверт. Низкая чувствительность.
Дети холерического темперамента активны. Они быстро берутся за дело и доводят его до конца. Они активны на уроке, легко включаются в работу. Но им трудно совершать деятельность, требующую плавных движений, медленного и спокойного темпа, так как их природные особенности противоположны требующимся качествам.

ФЛЕГМАТИК. Тип высшей нервной деятельности – сильный, уравновешенный, инертный (малоподвижная нервная система) (Павлов И.П.). Низкая психическая активность. Реагирует спокойно, его трудно рассмешить и опечалить - когда вокруг громко смеются, он может оставаться невозмутимым. При больших неприятностях остается спокойным, постоянство чувств и настроений.
Обычно у него бедная мимика, движения невыразительны и замедлены, так же, как речь. Ригиден - он ненаходчив, с трудом переключает внимание и приспосабливается к новой обстановке, медленно перестраивает навыки и привычки. Не склонен к переменам. Как правило, он трудно сходится с новыми людьми, слабо откликается на внешние впечатления, интроверт. Придерживается стереотипов, трудно перестраивается. Основателен, постоянен.
Медлительный. При этом он энергичен и работоспособен. Отличается терпеливостью, выдержкой, самообладанием, хорошо сопротивляется. Низкая чувствительность.
Дети флегматического темперамента отличаются медленно возникающей слабой возбудимостью. Их чувства имеют слабую внешнюю выразительность. Для них характерно спокойное и ровное поведение. Это смирные дети. Можно помочь флегматикам преодолеть их некую леность.
МЕЛАНХОЛИК. Тип высшей нервной деятельности – слабый, слабое и возбуждение, и торможение. Высокая чувствительность – лучше, быстрее реагирует на слабые раздражители. Сильные раздражители мешают ему, отвлекают. глубина чувств при слабом внешнем их выражении (мимика и движения его невыразительны, голос тихий, движения бедны). Незначительный повод может вызвать у него слезы, он чрезмерно обидчив, болезненно чувствителен. Обычно он застенчив, нерешителен, робок, малейшая трудность заставляет его опускать руки.

Низкий уровень активности - неэнергичен, пассивен, ненастойчив, легко утомляется и мало работоспособен. Ему присущее легко отвлекаемое и неустойчивое внимание и замедленный темп действий. Однако в спокойной привычной обстановке меланхолик может успешно справляться с жизненными задачами. Склонен к рассуждениям. Большинство меланхоликов - интроверты.
Дети с меланхолическим темпераментом ведут себя тихо и скромно, часто смущаются, когда к ним обращаются с вопросами. Они не сразу берутся за работу или включаются в игру, но если возьмутся за какое-либо дело, то проявляют в этом постоянство и устойчивость. Им надо помочь укрепить уверенность в себе (Елисеев О.П., 2006).
Далеко не все люди являются «чистыми» представителями основных темпераментов. В жизни существует много смешанных и промежуточных типов высшей нервной деятельности, а значит, темпераментов. В большинстве случаев встречается сочетание особенностей одного темперамента с чертами другого. Нередко темперамент несколько меняется с возрастом (Мещеряков Б. Г., Зинченко В. П., 2008).

Карикатура Х. Бидструпа «Флегматик и холерик»
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Задание 1. Рассмотрите карикатуру Х. Бидструпа «Темпераменты» (http://www.bidstrup.ru/content/0301.html). Определите, в какой строке изображен какой темперамент.
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Задание 2. Проанализируйте описание темпераментов, выделите те характеристики, которые явно есть у Вас. Определите свой тип темперамента.
Задание 3. Посмотрите мультфильм «Винни-Пух» и день забот (https://www.youtube.com/watch?v=Yb2sxX9dCQI). Подберите персонажей под каждый тип темперамента с кратким обоснованием своего мнения.
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