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В лето 7156 го(да), 20 июля, в 16 день, государь царь и великии князь Алексеи Михайлович, всея Русии самодержец, в двадесятое лето возраста своего, в третьее лето Богом хранимыя своея державы, советовал с отцем своим и богомольцом, святейшим Иосифом, патриархом Московским и всея Русии, и с митрополиты, и со архиепископы, и с епископом, и со всем освященным Собором, и говорил с своими государевыми бояры, и с околничими, и з думными людьми, которые статьи написаны в правилех Святых Апостол, и Святых Отец, и в градцких законех греческих царей, а пристойны те статьи к государьственным и к земским делам, и те бы статьи выписать, и чтобы прежних великих государей, царей и великих князей росийских, и отца его государева, блаженныя памяти великого государя, царя и великаго князя Михаила Феодоровича всея Русии, указы и боярские приговоры на всякие государьственные и на земские дела собрать, и те государьские указы и боярские приговоры с старыми судебниками справити. А на которые статьи в прошлых годех, прежних государей в Судебниках указу не положено, и боярских приговоров на те статьи не было, и те бы статьи по тому же написати и изложити по его государеву указу общим советом, чтобы Московского государьства всяких чинов людем, от болшаго и до меншаго чину, суд и росправа была во всяких делех всем ровна. И указал государь царь и великий князь Алексей Михайлович всея Русии то все собрати, и в доклад написати бояром, князю Никите Ивановичю Одоевскому, да князю Семену Васильевичю Прозоровскому, да околничему князю Федору Федоровичю Волконскому, да дьяком Гаврилу Левонтьеву, да Федору Грибоедову.

А для того своего государева и земского великого царьственного дела указал государь, по совету со отцем своим и богомольцем, святейшим Иосифом патриархом Московским и всея Русии, и бояре приговорили выбрать из столников, и из стряпчих, и из дворян московских и из жилцов, из чину по два человека, также всех городов, из дворян и из детей боярских взяти из больших городов, опричь Новагорода по два человека, а из новгородцов с пятины по человеку, а из менших городов по человеку, а из гостей трех человек, а из гостиные и из суконные сотен по два человека, а ис черных сотен и из слобод, и из городов с посадов по человеку, добрых и смышленых людей, чтобы его государево царьственное и земское дело с теми со всеми выборными людьми утвердити и на мере поставить, чтобы те все великие дела, по нынешнему его государеву указу и Соборному Уложенью, впредь были ни чем нерушимы.

И по государеву, цареву и великого князя Алексея Михайловича всея Русии указу, бояре князь Никита Ивановичь Одоевской с товарыщи, выписав ис правил Святых Апостол и Святых Отец, и из градских законов греческих царей, и из старых судебников прежних великих государей, и из указов блаженные памяти великаго государя, царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии, и из боярских приговоров, и которых статей в прежних судебниках, и во указех прежних государей, и в боярских приговорех не написано, и те статьи написав вновь к государю приносили.

И в нынешнем во 157-м году, октября с третьего числа, государь царь и великий князь Алексей Михайловичь всея Русии самодержец, со отцем своим и з богомольцем святейшим Иосифом, патриархом Московским и всея Русии, и с митрополиты, и со архиепископы и с епископом, также и с своими государевыми бояры, и с околничими, и з думными людьми того собрания слушал, и выборным людем, которые к тому общему совету выбраны на Москве и из городов чтено, чтобы то все Уложенье впредь было прочно и неподвижно. И указал государь то все Уложенье написать на список и закрепити тот список святейшему Иосифу, патриарху Московскому и всея Русии, и митрополитом, и архиепископом, и епископу, и архимаритом и игуменом, и всему освященному собору, и своим государевым бояром, и околничим, и думным людем, и выборным дворяном и детем боярским, и гостем, и торговым и посадъцким людем Московского государьства и всех городов Росийского царства. А закрепя Уложение руками, указал государь списати в книгу, и закрепить тое книгу дьяком Гаврилу Левоньтьеву, да Федору Грибоедову, а с тое книги для утверженья на Москве во все приказы и в городы, напечатать многие книги, и всякия дела делать по тому Уложению.

И по государеву, цареву и великого князя Алексея Михайловича всея Русии указу, то Уложение на список написано. И святейший Иосиф, патриарх Московский и всея Русии, и митрополиты, и архиепископы, и епископы, и архимариты, и игумены, и весь освященныи собор также и бояре, и околничие, и думные люди, и выборные дворяне, и дети боярские, и гости, и торговые посадцкие люди к тому Уложению на списке руки свои приложили. И с того Уложенья списан список в книгу, слово в слово, а с тое книги напечатана сия книга.

А как то Уложение по государеву, цареву и великого князя Алексея Михайловича всея Русии указу, чтено выборным людем, и в то время в ответной полате, по государеву указу сидел боярин князь Юрьи Алексеевичь Долгорукой, да с ним выборные люди.

Совершена сия книга повелением великаго государя царя и великаго князя Алексея Михайловича, всея Русии самодержца, в третьее лето Богом хранимыя его державы, и при сыне его государеве благоверном царевиче и великом князе Димитрии Алексеевиче, в первое лето рожения его лета 7157-го генваря в 29 день.

ИМЕНА ЛИЦ, ПРИЛОЖИВШИХ РУКУ К ПОДЛИННОМУ УЛОЖЕНИЮ 1649 г.

1. К сему Уложенью святейший Iосиф Патриарх Московский и всеа Русии руку приложил. 2. К сему Уложению Ростовской Митрополит Варлам руку приложил. 3. Митрополит Крутицкой Серапион р.п. 4. Архиепископ Маркел Вологоцкий р.п. 5. Архиепископ Моисей Рязанский р.п. 6. Архиепископ Ioна Тверский р.п. 7. Епископ Рофаил Коломенской р.п. 8. Троицы Сергиева монастыря архимарит Андреян р.п. 9. Чудова монастыря архимарит Кирил р.п. 10. Спаса Новаго монастыря архимарит Никон р.п. 11. Андронникова монастыря архимарит Селиверст р.п. 12. Казанского Преображенского монастыря архимарит Никон р.п. 13. Соловецкаго монастыря игумен Илья р.п. 14. Боярин Борис Иванович Морозов р.п. 15. Боярин князь Алексей Никитичь Трубецкой р.п. 16. Боярин князь Михайло Петровичь Пронской р.п. 17. Боярин князь Семен Васильевичь Прозоровской р.п. 18. Боярин князь Никита Ивановичь Одоевской р.п. 19. Боярин Илья Даниловичь Милославской р.п. 20. Боярин Иван Васильевичь Морозов р.п. 21. Боярин и дворецкой князь Алексей Михайловичь Лвов и 22. (вместо) боярина князь Бориса Александровича Репнина р.п. 23. Боярин князь Юрьи Алексеевич Долгорукое р.п. 24. Боярин Василей Ивановичь Стрешнев и вместо боярина 25. Князь Михаила Михаиловича Темкина Ростовского р.п. 26. Боярин Глеб Ивановичь Морозов р.п. 27. Боярин Лаврентей Дмитреевичь Салтыков р.п. 28. Боярин и оружейничей Григорей Гавриловичь Пушкин р.п. 29. Околничей Федор Борисовичь Долматов Карпов р.п. 30. Околничей Князь Василей Петровичь Ахамашуков Черкасской р.п. 31. Околничей князь Василей Петровичь Лвов р.п. 32. Околничей Степан Гавриловичь Пушкин р.п. 33. Околничей князь Федор Федоровичь Волконской р.п. 34. Околничей Борис Ивановичь Пушкин р.п. 35. Околничей Иван Ондреевичь Милославской р.п. 36. Околничей князь Петр Федоровичь Волконской р.п. 37. Околничей князь Семен Романовичь Пожарской р.п. 38. Околничей Богдан Матвеевичь Хитрово р.п. 39. Казначей Богдан Дубровской р.п. 40. Думной дворенин Богдан Федоровичь Нарбеков р.п. 41. Печатник Федор Лихачев р.п. 42. Думной диак Михайло Данилов р.п. 43. Благовещенской протопоп Стефан р.п. 44. Князь Федор Оболенской р.п. 45. Вместо Ильи Безобразова по его веленью Чебоксаренин Данило Кольцов р.п. 46, 47, 48. Андрей Бутурлин и вместо Ивана Олферьева, Ивана Еропкина по их веленью р.п. 49. Володимерец Самойло Беречинской р.п. 50. Новгородец Ларивон Татищев р.п. 51. Новгородец Иван Хвостов р.п. 52. Новгородец Семен Путилов р.п. 53. Иван Судаков Новгородец р.п. 54. Новгородец Федор Харламов р.п. 55. Бежецкой пятины Князь Богдан Путятин р.п. 56. Новгородец Лаврентей Хрипунов р.п. 57. Суздалец Иван Кайсаров р.п. 58. Суздалец Александра Протопопов р.п. 59. Юрьева Полскова Федор Федоров сын Месоедов р.п. 60. Юрьева Полскова Иван Меншово сын Якшин р.п. 61. Переславец Богдан Айгустов и вместо Лушанина Але- 62. ксандра Черницына р.п. 63. Муромец Дмитрий Юрьев сын Осорьин р.п. 64. Муромец Степан Скрыпин р.п. 65. Нижегородец Семен Болтин р.п. 66. Переславль Залесково Ондрей Головин р.п. 67. Орзамасец Федор Побединской р.п. 68. Арзамасец Матюшка Щукин р.п. 69. Мещеренин Яков Москотиньев и вместо товарыща ево 70. Серлаима Свищова р.п. 71, 72, 73. Лихвинец Григорей Бринкин и вместо Верентина Григорья Левшина и вместо Михайла Зыбина по их веленью р.п. 74. Мецнянин Андрей Шеншин и вместо Тулен Ивана Бол- 75, 76. шова Данилова да Микиты Вельяминова р.п. 77, 78. Каширенин Афонасей Уваров и вместо Алексея Боракова р.п. 79, 80. Резанец Осип Лихарев и вместо князя Лва Бабичева р.п. 81, 82. Резанец Григорей Колеснин и вместо Игнатья Селиванова р.п. 83. Резанец Михаила Вердеревской р.п. 84, 85. Резанец Иван Фомин р.п. и вместо Василья Муратова. 86. Резанец Ондрей Лысцов р.п. 87, 88. Коломнетин Иван Наумов и вместо князь Григорья Черзенскова р.п. 89. Федор Месоедов вместо Алексинца Андрея Горбатова р.п. 90. Ростовец Гаврило Гордеев и вместо Колуженина Дмитрия 91. Карсакова по ево веленью р.п. 92. Мещенин Иван болшой Яковлев и вместо мещенина ж 93. Наума Кирилова р.п. 94. Мецнянин Андрей Шеншин вместо Козлитина Романа Шепелева по ево веленью р.п. 95. Белевец Василей Павлов и вместо Белевца ж Микиты 96. Зыбина по ево веленью р.п. 97. Болховитин Федор Кравков. 98, 99. Колуженин выборной посадской человек Ларка Федоров р.п. и вместо Гаврила Палчикова по ево веленью р.п. 100. Брянченин Олексей Безобразов и вместо товарища сво- 101. ево Осипа Бакшеева по ево веленью р.п. 102. Стародубец Данила Бакшеев и вместо товарыща своево 103. Ивана Александрова по ево веленью р.п. 104. Карачевец Григорей Юрасов и вместо товарыща своево 105. Iова Бошина по ево веленью р.п. 106. Романовец Борис Власьев и вместо Соловлян Микиты 107, 108. Хрипкова, да Романа Сатина по их веленью р.п. 109. Новагородка Северского Иван Люшин и вместо Рыли- 110. кина Афонасья Ортокова по ево веленью р.п. 111. Курчанин Гаврила Малышев и вместо Мецнянина Степана 112. Сухотина р.п. 113. Карачевец Григорей Юрасов вместо Одоевцов Фали- 114. мера (?) Шетилова, да Федора Колупаева и вместо Орлян. 115, 116. Воина Козина да Казарина Булгакова по их веленью р.п. 117. Черниговец Кондратей Вишневской р.п. 118. Новосиль Анофрей Головин и вместо товарыща своего 119. Ивана Савенкова по ево веленью р.п. 120. Федор Кривцов вместо Чернян Самоила Сверчкова да 121. Лариона Паршина по их веленью р.п. 122. Елчанин Денис Шилов и вместо Рашен Бесчаснова 123,124. (в)место Фролова да Игнатья Свиридова по их веленью р.п. 125. Псковитин Петр Елагин и вместо Пусторжевца Ивана 126. Яхонтова по ево веленью р.п. 127. Романовец Князь Дмитрей Нерыцкой и вместо Смольянина 128. Гневаша Моложенинова по ево веленью р.п. 129. Лученин Петр Красной и вместо Торопченина Андрея 130. Борисова по ево веленью р.п. 131. По выбору Лучан и Пустожерцов Микита Сумороков р.п. 132. Чебоксаренин выборной посадцкой человек Мишка Иванов Тверитин вместо Можайского города выборнаго посацкого человека Герасимка Иванова сына Горошкова по ево веленью р.п. 133. Стареченин Семен Бахтеев и вместо Режевитина князя 134. Дмитрея Путятина по ево веленью р.п. 135. Зубченин Захарей Новосилцов р.п. 136. Зубцов Александр Пусторослев р.п. 137. Тверитин Петр Давыдов р.п. 138. Кузмодемьянец Мирослав Топорнин р.п. 139. Тверитин Иван Гостенов р.п. 140. Вязмитин Григорей Извеков р.п. 141. Алатарец Обида Нестеров и вместо Данила Ахматова по 142. ево веленью р.п. 143. Чебоксаренин Данило Колцов и вместо Цивиленина Ивана 144. Дмитреева по ево веленью р.п. 145. Углеченин Иван Трусов и вместо Бауша Маракушева по 146. ево веленью р.п. 147. Казанец Степан Змеев р.п. 148, 149. Белгородец Кондратей Свищов и вместо Осипа Маслова р.п. 427 150. Атемарец князь Андрей Болховской и вместо Ядринца 151. Якова Лутогвекова по ево веленью р.п. Князь Андрей же Болховской вместо Царева Санчуринина 152. Дмитрея Молотенина по ево веленью р.п. 153. Яранец Семен Бибиков р.п. 154. Торопчанин Иван Веригин р.п. 155, 156. В Уфинцов вместо Юрьи Оничкова да Ондрея Суморокова по их веленью Пусторжевец Микита Сумороков р.п. 157. Вязметин Яков Буноков р.п. 158. Володимерец Самойло Беречинской вместо Новоторжца Пимина Лвова по ево веленью р.п. 159. Федор Шокуров вместо отца своего Данила р.п. 160. Новосилец Онофрей Головин вместо Ливенцов Романа 161. Теряева, да Романа Воробьева по их веленью р.п. 162. Бежеченин Семен Заборовской р.п. 163. Свияженин Иван Колодьин р.п. 164. Стареченин Семен Бахтеев и вместо товарища своего 165. Стареченина ж Степана Измайлова по ево веленью р.п. 166. Вместо Вереитина Григорья Левшина племянник ево Кузма Пиров р.п. 167. Новосилец Анофрей Головин вместо Воронежцов Бог- 168. дана Конинскова да Ивана Поринова по их веленью р.п. 169. Вместо Дмитровца Федора Чеплина Федор Шокуров р.п. 170. Козмитин Иван Щербочов р.п. 171. Казанец Сава Аристов р.п. 172. Курмышенин Яков Арбузов и вместо товарыща своево 173. Курмышенина Осипа Спешнева по ево веленью р.п. 174, 175, 176. Елчанин Денис Шилов и вместо товарыща своего Григорья Перцова и Кромченина Ананья Щетинина по их велению р.п. 177. Атемарец Осип Клементьев р.п. 178. Курчанин Гаврила Малышев и вместо товарыща своево 179, 180. Курчанина ж Сергея Калугина да Осколенина Дмитрея Сорокина по их веленью р.п. 181. Вместо Торушенина Ондрея Оленина сын ево Елисей р.п. 182. Пошехонец Князь Василей Шелешпанской р.п. 183, 184. Ярославец Наум Хомутов и вместо товарыща своево Ярославца же Петра Непоставова по ево веленью р.п. 185. Вместо Вологжанина Михаила Шенорова племянник ево Вологжанин же Яков Кузмин по ево веленью р.п. 186. Вологжанин Борис Брянченинов р.п. 187. Бежицкова Верху Богдан Моклоков р.п. 188. Клиненин Малюта Дурышкин р.п. 189. Пошехонец Князь Василей Ухтомской р.п. 190. Чебоксарец выборной посацкой человек Мишка Иванов Тверетин вместо Вереитина выборнова посацкого человека Евсевья Микитина р.п. 191. Лушанин Богдан Пивов р.п. 192. Мещенин Иван Яковлев вместо Костромитина Ивана Жабина по ево веленью р.п. 193. Путивлец Федор Оладьин р.п. 194. Ружанин Обросим Козлов р.п. 195. Галичанин Володимер Перелешев р.п. 196. Галиченин Образец Готовцов р.п. 197. Ростовец Иван Хвостов р.п. 198. Резанец Федор Голицын вместо Резанца ж новокрещена Василья Муратова по ево веленью, что он грамоте не умеет р.п. 199. Свияженин Улан Молоствов р.п. 200. Гость Матфей Васильев р.п. 201. Вместо гостя Федора Бенедиктова гостиной сотни Иван Юдин по ево веленью р.п. 202. Гость Богдан Щипоткин р.п. 203. Суконные сотни Михайло Футин р.п. 204. Суконные ж сотни Петрушка Тимофеев р.п. 205, 206. Дмитровской сотни Родка Титов и вместо Покровской сотни Федора Лукьянова по ево веленью р.п. 207, 208, 209. Конюшенной слободы Смирной Захарьев и вместо товарищев своих тоеж слободы Кирила Фролова, да Федора Федорова по их веленью р.п. 210, 211, 212, 213. Новгородцев посадцкой человек Андрей Шолковник и вместо товарыща своего Никифора Климки, да Лодоженина Антипы Гиблого, да Порховитина Остафья Панфилова по их веленью руку приложил. 214. Псковитин посадцкой человек Михалка Русинов и вместо 215. Гдовлянина Калины Артемьева по ево веленью р.п. 216. Псковского пригорода Опоченин Якимко Иванов р.п. 217. Ярославец посадцкой человек Тимоха Ступин р.п. 218, 219. Солигалицкой посадцкой человек Андрюшка Микишин и вместо Переславля Залескова посацкого человека Игнатья Гребеншикова по ево веленью р.п. 220. Стретенской сотни Ивашко Тимофеев р.п. 221, 222. Гостиные сотни Федоска Косякин вместо Коширенина посацкова человека Тимофея Аксенова да Переславля Резанскова посадцкого человека Григорья Третьякова по их веленью р.п. 223, 224. Вместо Садовые слободы Ивана Телятева да Огородные слободы Василья Чанчикова Иванов сын Телятева Ни(ки)форко р.п. 225. Гороховленин посадцкой человек Гришка Кувалдин р.п. 226, 227. Чухломец посадцкой человек Кирилко Гаврилов сын Смолинской и вместо Унженина посадцкого человека Ивана Абакумова по ево веленью р.п. 228, 229, 230. Лучанин посацкой человек Афонасей Павлов и вместо Торопчанина посацкова человека Семена Деева по ево веленью р.п. да он же Афонасей вместо Ржевитина посадцкого человека Максима Мылникова по ево веленью р.п. 231, 232, 233, 234, 235. Алаторец посацкой человек Климко Матвеев вместо отца своево Матвея, да Муромца посадцкого ж человека Гаврила Сафонеева, да Арзамазца посацкого ж человека Михаила Оникеева, да Курмышинина Семена Иванова сына Тверитина, да Ядринца посацкого человека Кирила Гаврилова по их веленью р.п. 236, 237. Голечинин посацкой человек Оска Кувашев и вместа Туленина посадского человека Ивана Данилова по ево веленью р.п. 238. Тверитин посадцкой человек Семенка Григорьев сын 239. Крюков и вместо Новоторца посадцкого человека Исачка Сидорова по их (?) веленью р.п. 240. Вместо Волоченина Федки Иванова Михеева Дмитровской сотни тяглец Фомка Иванов р.п. 241, 242. Яранец посацкой человек Потенка Севенов и вместо Царева Санчюрскова посацкова человека Гришки Дмитриева да 243, 244, 245, 246. Царева Кокшанского города посадцкова человека Евсейка Бирина, да Кузмодемьянца посадцкова человека Фомки Яковлева, да в Цывиленина посадцкого человека Матюшки Филатова, да Васильягородца посадцкова человека Ондрея Трубина по их веленью, что они грамоте не умеют, р.п. 247. Свияженин посацкой человек Оксентей Ульянов р.п. 248. Воронежец сын боярской Леонтей Павлов вместо Воронежца посадцкова человека Прокофья Прибыткова по ево веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 249, 250, 251. Колужской съезжей избы подьячей Ивашко Кононов вместо Колуженина посацкого человека Семена Копцова, да Серпуховитина посацкого человека Григорья Григорьева, да Торушлинина посацкого человека Ивана Григорьева по их веленью, что оне грамоте не умеют, р.п. 252. Клиненин Игнашко Кромин р.п. 253, 254. Кайгородской посацкой человек Ивашко Баршов и вместо Соли-Вычегоцкой посацково человека Еремея Iевлева по его веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 255, 256. Ростовец посацкой человек Фролка Смолкин и вместо Староружнинина посацкого человека Родиона Пашковского, по ево веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 257, 258. Коргополец посацкой человек Фролко Киприянов и вместо Колмогорца посацкого человека Василья Филатова по ево веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 259. Чаранец посацкой человек Ивашко Брянцев р.п. 260. С Углича соборные церкви протодьякон Андрей вместо Углеченина посацкого человека Семена Емельянова по ево веленью р.п. 261. Иван Патрикеев вместо Вологжанина выборного посадцкого человека Логина Михайлова по его веленью р.п. 262. Кадомец посацкой человек Сенка Иванов р.п. 263, 264, 265, 266. Костромитинин посацкой человек Митка Дмитриев сын Ожегин и вместо Перемчинина посацкова человека Марки Климова, да Великосолца посацково человека Ивана Шигкина, да Вологженина посацкого человека Логина Михаилова по их веленью, что оне грамоте не умеют, р.п. 267. Соликамской посацкой человек Олешка Корлишиков р.п. 268, 269. Чебоксаренин посацкой человек Михаило Тверитин и вместо Демнинцова посацкова человека Федора Капустина, по ево веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 270, 271, 272. Романовец посацкой человек Васка Правов сын Щепетинник и вместо Зарайченина посацкого человека Бориска Мелентьева сына Масленика, да Белозерца посацкого человека Ванки Мелентьева сына Бабина по их веленью, что оне грамоте не умеют, р.п. 273. Чердынец Ортющка Верещагин р.п. 274, 275, 276, 277. Луховец посацкой человек Федка Степанов и вместо Юрьева Полскова посацкого человека Алексея Артемьева, да Шуенина Кузьмы Кузьмина сына Свинкина, да Дмитриевца посацкого человека Кондратья Егорьева сына Мелника по их веленью, что они грамоте не умеют, руку приложил. 278. Вятчанин Хлынова города посацкий человек Елизарко Хохряков, р.п. 279, 280, 281, 282, 283,284,285. Яронец посацкой человек Потешка Семенов вместо Боровскаго города посацкого человека Тренки 430 Пастухова, да города Вереи вместо Евсейка Дмитриева, да Ярославца Маслова вместо Ортюшки Иванова, да города Кременеска вместо Фатюшки Иванова, да вместо Ялтомца Андрюшки Яковлева, да вместо города Менска Петрушки Романова да Ряскова города вместо Ивашка Хотунина в их место по их веленью р.п. 286, 287, 288. Колужанин съезжие избы подьячей Ивашко Кононов вместо посацких людей Белевца Прокофья Иванова, да Болховитина Назара Бобкова, да Одоевца Филипа Гребанникова по их веленью, что они грамоте не умеют, р.п. 289. Вятченин Елизарко Хохряков вместо Уфинца Никифора Рукавичникова по ево веленью р.п. 290. Кодашевец выборной человек Афонасей Карпов р.п. 291. Барашские слободы Оска Евстигнеев р.п. 292, 293. Бежачанин выборной посацкой человек Юшка Федотов сын Ладыгин и вместо Кашинца выборного человека Осипа Васильева сына Сухорукова по его веленью, что он грамоте не умеет, р.п. 294. Вместо Володимерца Игнатья Кирилова сына Боровецкова Басманные слободы тяглец Ивашко Карпов по ево веленью р.п. 295, 296. Казанец посацкой человек Мишка Ермолин и вместо товарыща своего Сергея Голубкова р.п. 297. Петрова Приказу Лаврова вместо пятидесятников и десятников и всех рядовых стрельцов пятисотной дьячок Стенка Марков р.п. 298. Гаврилова Приказу Бакуна вместо пятидесятников и десятников и рядовых шти сот человек тогож Приказу стрелец пятидесятник Федотко Семенов р.п. 299. Петрова Приказу Дементьевича Образцова пятисотной дьячок Федка Уваров вместо выборного пятидесятника тогож Приказу Василья Григорьева сына Толмачева по ево веленью р.п. 300. Вместо Коломлетина посацкого человека Семена Иванова сына Панина Чухломец выборной человек Кирилко Гаврилов сын Смолинской по ево веленью р.п. 301. Вместо Путивлца посацкого человека Федора Рашкова Путивлец же Федор Оладьин р.п. 302. Вместо Белгородца посацкого человека Петра Савина Костромитин посацкой человек Митка Ожегин р.п. 303. Выборной Болахонец посадской человек Ефимко Милютин р.п. 304. Михаилева Приказу Баскакова выборной пятидесятник Кyземка Гаврилов р.п. 305. Семенова Приказу Коковинскаго пятидесятник выборной Ромашко Лушковской р.п. 306. Тимофеева Приказу Шепелева выборной пятидесятник Стенка Кузмин сын Шевелев р.п. 307. Андреева Приказу Остафьева пятисотной дьячок Любимко Тарсаков вместо выборного пятидесятника Лариона Минина по ево веленью р.п. 308. Вместо Ивановского Приказу Головленкова выборнова пятидесятника Третьяка Степанова того же Приказу пятисотной дьячок Алешка Варколанов по ево веленью р.п. 309. Вместо Воинова Приказу Глазатово выборного пятидесятника Петра Никитина по ево веленью тогож Приказу пятисотной дьячок десятник Михейко Григорьев р.п. 310. Богданова Приказу Булгакова пятисотной дьячок десятник 431 Володка Федотов сын Ушаков вместо выборнова пятидесятника Ивана Клементьева по ево веленью р.п. 311. Иванова Приказу Сергиевского выборной пятидесятник Васка Артемьев сын Бахметев р.п. 312. Аврамова Приказу Лопухина пятисотной дьячок Мишко Пугачев вместо выборного тогож Приказу пятидесятника Тимофея Матвеева по ево веленью р.п. 313. Алексеева Приказу Философова стрелец пятисотной дьячок Гришка Гвоздев вместо тогож Приказу стрелца выборного Меркулья Иванова по его веленью р.п. 314. Осипова Приказу Костяева пятисотной дьячок Ондрюшка Ларионов вместо выборнова пятидесятника Елизарья Яковлева по ево веленью р.п. 315. Артемонова Приказу Матвеева пятисотной дьячок Родка Семенов вместо выборного пятидесятника Ивана Семенова старика по ево веленью р.п.
