Слайд1

ВИРТУАЛЬНЫЙ ЗООПАРК

Знаете ли вы, что слон - неженка, домашний верблюд - коварен и может сыграть с вами злую шутку, а у медведя есть тайное имя? Если нет, то вы хорошо проведете у нас время. Здесь есть фотографии и шутливые рисунки, интересные факты и анекдоты из жизни "братьев наших меньших ".

ВЕРБЛЮД     

МЕДВЕДЬ      

СЛОН

КОНЕЦ

--------------------------------

Слайд 2

ВЕРБЛЮД
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Гордый верблюд, настолько гордый, что готов оплевать любого, кто рискнет его унизить. А плевочек у него не маленький - с полведра. Так что советуем не испытывать его терпения. Рост у него тоже хороший - около 3,6 м. Этим с выгодой для себя пользуются египетские погонщики верблюдов, предлагающие туристам сфотографироваться на экзотическом животном. Как только турист садится на "корабль пустыни", тот сразу встает. Немногие рискуют спрыгнуть с такой высоты - приходится раскошеливаться...

[ Виртуальный зоопарк ] [Шутка про верблюда] [конец]

--------------------------------

Слайд 3

ШУТКА ПРО ВЕРБЛЮДА
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Идет экскурсия в музее. Экскурсовод останавливается перед картиной:

- Перед вами картина "Семь верблюдов". Первый верблюд смотрит вдаль. 

Второй верблюд смотрит в затылок первому, третий верблюд смотрит в затылок второму, четвертый верблюд смотрит в затылок третьему,пятый верблюд смотрит в затылок четвертому, шестой верблюд смотрит в затылок пятому, седьмой верблюд смотрит в затылок шестому. Шестой верблюд смотрит в затылок пятому, пятый 

верблюд смотрит в затылок четвертому, четвертый смотрит в затылок третьему, третий смотрит в затылок второму, второй смотрит в затылок первому, первый верблюд смотрит вдаль... А теперь переходим к картине "33 богатыря"...

[ Виртуальный зоопарк ]  [конец]

--------------------------------

Слайд 4

МЕДВЕДЬ
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Вот перед нами страшный медведь - герой русских народных сказок, друг скоморохов. Только очень высокий мужчина может сравняться с ним ростом - 2 м. Не каждому охотнику доводится помериться с ним силой. Раны от медвежьих когтей почти не заживают. Похоже, что наши далекие предки настолько уважали и боялись этого хищника, что старались не упоминать его по имени. Постепенно имя стало табу. В обиходе его заменяли описательным "тот, кто любит мед" - медведь. Со временем настоящее имя забылось. Новое имя настолько слилось с представлениями об этом звере, что теперь уже его охотники стараются обходить, заменяя словом "Хозяин" или "Потапыч". Какое же было древнее имя теперь сказать сложно. Если же судить по другим славянским языкам, то что-то похожее на... "мишка".

[ Виртуальный зоопарк ] [Шутка про медведя] [конец]

Слайд 5
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[ Виртуальный зоопарк ]  [ конец ]
Слайд6
СЛОН
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Огромный слон - самое крупное животное на суше - его рост 4 - 5 м, а вес 5, иногда даже 7,5 т. Идет по лесу беззвучно, ветка не хрустнет, травинка не шелохнется. Даже болото не помеха на его пути. Очень злопамятен. Встретив своего обидчика и через несколько лет, вспомнит и накажет. А его хобот, оказывается не нос, а верхняя губа, сросшаяся с носом. Своим удивительным хоботом может поднять с земли как огромное бревно, так и крошечную монетку. Голос слона напоминает одновременно хриплый горн и скрежет тормозов автомобиля.

        [ Виртуальный зоопарк ] [Шутка про слона] [конец]
--------------------------------
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Cлайд7

ШУТКА ПРО СЛОНА

Просыпалась мука на слоненка. Много муки. Посмотрел слоненок на себя в зеркало, повертелся во все стороны и говорит: "Ух, какая большая пельмешка получилась!.."

        [ Виртуальный зоопарк ]  [ конец ]
