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Ликвидация удела Владимира Старицкого и разгром Новгорода подвели финальную черту под длительную борьбу за объединение русских земель под эгидой московского правительства в годы опричнины. Сильный удар нанесен был и по феодальной обособленности русской церкви, окончательное включение ко​торой в централизованный аппарат власти после столкновения Ивана Грозного с митрополитом Филиппом было делом време​ни. Вызванная коренными интересами широких кругов господ​ствующего класса феодалов, эта борьба в какой-то мере отвеча​ла потребностям горожан и крестьянства, страдавших от бесконечных междоусобных распрей феодальной аристократии.
Вместе с тем опричнина была очень сложным явлением. Новое и старое переплетались в ней с удивительной причудливостью мо​заичных узоров. Ее особенностью было то, что централизаторская политика проводилась в крайне архаичных формах, подчас под ло​зунгом возврата к старине. Так, ликвидации последних уделов правительство стремилось добиться путем создания нового государе​ва удела - опричнины. Утверждая самодержавную власть монарха как непреложный закон государственной жизни, Иван Грозный в то же время передавал всю полноту исполнительной власти в земщине, т.е. основных территориях России, в руки Боярской думы и приказов, фактически усиливая удельный вес феодальной арис​тократии в политическом строе Русского государства.
Варварские, средневековые методы борьбы царя Ивана со своими политическими противниками, его безудержно жесто​кий характер накладывали на все мероприятия опричных лет зловещий отпечаток деспотизма и насилия.
Здание централизованного государства строилось на костях многих тысяч тружеников, плативших дорогой ценой за торже​ство самодержавия. Усиление феодально-крепостнического гне​та в условиях растущего разорения страны было важнейшим условием, подготовившим окончательное закрепощение кресть​ян. Бегство на южные и восточные рубежи государства, запус​тение центра страны были также ощутимыми итогами оприч​нины, которые свидетельствовали, что крестьяне и посадские люди не желали мириться с возросшими поборами и «правежа​ми» недоимок. Борьба угнетенных со старыми и новыми госпо​дами из опричной среды постепенно и непрерывно усиливалась. Россия стояла в преддверии грандиозной крестьянской войны, разразившейся в начале XVII в.
