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Члены комиссии по проверке итогового сочинения (изложения) осуществляют проверку итоговых сочинений (изложений) участников и их оценивание в соответствии с требованиями и критериями оценивания, утвержденных Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки.
Проверка каждого сочинения (изложения) проводится однократно. Бланки записи проверяются с обеих сторон.
Результаты проверки итоговых сочинений (изложений) и оценка вносятся в копию бланка регистрации.
Копии бланков итогового сочинения (изложения) участников члены комиссии по проверке итогового сочинения (изложения) передают руководителю образовательной организации.
Ответственный член комиссии, назначенный руководителем образовательной организации, переносит результаты проверки из копий бланков регистрации в оригиналы бланков регистрации участников итогового сочинения (изложения).
При выявлении сочинений, тексты которых совпадают более чем на 50 процентов, члены комиссии по проверке в присутствии руководителя образовательной организации составляют протокол о совпадении текстов сочинений. Протокол о совпадении текстов сочинений в тот же день направляется в региональный центр обработки информации города Москвы для учета при обработке бланков. Проверка итоговых сочинений в этом случае не осуществляется, выставляется оценка «незачет».


