Анонс тематических онлайн встреч
с родителями обучающихся образовательных организаций
города Москвы
Экспертно-консультативный совет родительской общественности при Департаменте образования и науки города Москвы продолжает профилактическую работу с родителями по вопросам безопасности, здоровьесбережения и профилактики негативных проявлений.
Прямая трансляция всех городских мероприятий также ведется на ютуб-канале Экспертно-консультативного совета по ссылке https://www.youtube.com/channel/UCZM8dq90fHj0fv49IVKIStA/featured?view_as=subscriber
1 декабря в 18:00 состоится тематическая онлайн встреча родителей обучающихся с врачом-инфекционистом на тему «Вирусные инфекции у детей и взрослых»
[bookmark: _GoBack]В период пандемии изменилась ситуация с инфекционными заболеваниями. Ограничительные мероприятия 2020 года уменьшили передачу инфекций, однако увеличили количество людей, не обладающих иммунитетом к инфекциям. Все эти факторы послужили основанием для новых вспышек "старых" инфекций - кори, полиомиелита, дифтерии, гриппа, менингококковой инфекции и других. Об инфекциях и особенностях их профилактики родителям расскажет к.м.н., доцент кафедры инфекционных болезней у детей  Российского национального исследовательского медицинского университета имени Н.И. Пирогова Министерства здравоохранения Российской Федерации, Коновалов Иван Вячеславович.
Ссылка на подключение к лекции:  https://us02web.zoom.us/j/81936591752
Номер вебинара: 81936591752
 

