Дорога на поляну

Этап 1. Необходимо двигаться вперед по ходу поезда, вплоть до окончания платформы, затем спустится с платформы по лестнице, расположенной у головного вагона, и повернуть направо по тропинке таким образом, чтобы железная дорога осталась ровно за спиной. Если же, наоборот, перейти железную дорогу, можно обнаружить небольшой деревянный домик (это касса) 

Через пару сотен метров тропинка выходит на асфальтированную дорогу. По ней необходимо двигаться в том же направлении, примерно ЮЮЗ, также пару сотен метров. Практически сразу после речки, заключенной под дорогой в трубу, можно наблюдать лесную дорогу, отходящую от асфальта влево под углом 90 градусов. Собственно, эта дорога и необходима.

После поворота движение продолжается по лесной дороге в направлении ЮВ до пересечения со следующим асфальтом (точнее, бетонкой). На этом отрезке никаких сложностей не предвидится.

После пересечения асфальта необходимо двигаться через зеленые насаждения несколько десятков метров. Справа находится забор, ограничивающий территорию садовых участков. 

Этап 2. Необходимо двигаться в прежнем направлении вдоль забора дачных участков, оставляя их справа, а затем углубится в лес. Здесь встречается первая серьезная трудность – дорога раздваивается. В принципе, можно двигаться и по правой, и по левой дороге, по расстоянию они примерно одинаковы. Проблема в том, что есть еще и другие ответвления. В частности, опыт показал, что преждевременный поворот налево заводит в болото. Следует следить за маркерами по основной дороге (более протоптанной и широкой). Если все сделано правильно, дорога выводит к броду через небольшую речушку, скорее даже ручей. 

Сложность преодоления данного препятствия очень сильно зависит от погодных условий. Иногда ручей даже сложно заметить, а иногда холодная водичка плещется добрые несколько метров. В этом последнем случае стоит пройти немного вправо (вверх по течению) либо влево (соответственно, вниз по течению). Обычно через ручей в этих местах заботливо перекинуто бревнышко. 

Этап 3. Несмотря на его длительность, сложностей здесь никаких не возникает. Надо просто планомерно двигаться по ровной и приятной основной дороге. 

Единственное небольшое затруднение – развилка недалеко от поляны, следует держаться правой дороги.

Итого, от станции до лагеря – 7,97 км. 
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