Содержание видео-выступления участника (участников) предлагается выстроить на основе ответов по ниже представленным примерным вопросам. 
Оргкомитет Конференции обращает внимание, что данный видеоролик НЕ является фильмом о проекте, а должен быть МАКСИМАЛЬНО приближен к формату защиты проекта (по аналогии с очным стендовым докладом) с демонстрацией (при необходимости) готового продукта проекта (это может быть презентация, макет, модель и др.). 
По сути, само выступление учащихся является ИХ продуктом (принимая во внимание, что техническую часть видеосъёмки организовывают взрослые – консультанты или родители участников).  

Примерные опорные вопросы при подготовке видеоролика, предъявляемого участниками Конференции

БЛОК 1 (соотносится с критерием экспертизы 1). Опорные вопросы: С какой целью была выполнена работа? Что послужило отправной точкой для выбора именно этой задачи? При решении каких проблем можно было воспользоваться знаниями, которые могли  быть получены в ходе работы? Почему она актуальна?
БЛОК 2 (соотносится с критерием экспертизы 2) . Опорные вопросы: В чём отличие этого проекта/исследования от выполненных предшественниками? Какие подобные проекты/исследования уже реализовывались? Какое новое знание хотелось получить/ на какие новые вопросы хотелось получить ответы? 
ПРИМЕЧАНИЕ: Ответы на данный блок опорных вопросов учащиеся дают, исходя из СВОЕГО понимания новизны выполненной ими работы: что нового именно для каждого участника было в проделанной работе? 
БЛОК 3 (соотносится с критерием экспертизы 3). Опорные вопросы: Какие задачи решались для достижения поставленной цели? Какие методы были выбраны для решения задач? Как была исходно спланирована работа? Возникли ли в процессе работы новые задачи? Какие новые практические знания были приобретены в ходе работы? В чём были трудности?
БЛОК 4 (соотносится с критерием экспертизы 4). Опорные вопросы: Достигнута ли цель работы? Если будет возможность, на какие вопросы хочется получить ответы? 
БЛОК 5 (данная часть выступления соотносится с критерием экспертизы 4 и  позволит экспертам определить степень самостоятельности выполнения участником заявленного проекта).  Опорные вопросы: Что участник делал в ходе работы? Что у него получилось сделать? Получилось ли у него достичь поставленных целей? А что не получилось? Изменялась ли его задачи со временем? В чем отличие его работы от работы остальных участников (если работа выполнялась не индивидуально, а в группе)? В чем вклад в работу участника взрослых?



