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26 февраля 2014 года

В детскому саду (Б. Черкизовская, д.8) прошло мероприятие для детей подготовительных к школе групп №4 «Теремок» и №2 «Умка» в рамках проекта: «Знакомимся с профессиями. Врач скорой помощи». С профессией врача скорой помощи – кардиолога знакомил детей папа воспитанницы нашего детского сада Никоновой Марии – Никонов Михаил Юрьевич. 
Дети с большим интересом послушали рассказ о работе станции скорой помощи и врачей, которые каждый день спасают жизни людей, посмотрели презентацию, увидели и опробовали в действии медицинские аппараты: стетоскоп, фонендоскоп, тонометр, кардиограф. Ребята активно участвовали в беседе с доктором, оживленно рассказывали свои случаи из жизни, задавали вопросы. В конце мероприятия Врач – Михаил Юрьевич подарил всем детям разноцветные воздушные шарики и пожелал «Здоровья!». 
Эта встреча прошла очень эмоционально, дети многое узнали нового и надеемся развеяли некоторые свои опасения, связанные с боязнью врачей. И как результат этого досуга – на следующий день дети нарисовали прекрасные и яркие рисунки,  на медицинскую тематику: и врачей, и скорую помощь, и даже неторные процедуры.

Мы выражаем огромную благодарность всей семье Никоновых за замечательный подарок детям детского сада и за плодотворное сотрудничество с нами!
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