КАК СОЛНЦЕ ВЛИЯЕТ НА ЗЕМЛЮ

Солнце освещает и согревает нашу планету, без этого была бы невозможна жизнь на ней не только человека, но даже микроорганизмов. Солнце — главный (хотя и не единственный) двигатель происходящих на Земле процессов. Но не только тепло и свет получает Земля от Солнца. Различные виды солнечного излучения и потоки частиц оказывают постоянное влияние на её жизнь.

Солнце посылает на Землю электромагнитные волны всех областей спектра — от многокилометровых радиоволн до гамма-лучей. Окрестностей Земли достигают также заряженные частицы разных энергий — как высоких (солнечные космические лучи), так и низких и средних (потоки солнечного ветра, выбросы от вспышек). Наконец, Солнце испускает мощный поток элементарных частиц — нейтрино. Однако воздействие последних на земные процессы пренебрежимо мало: для этих частиц земной шар прозрачен, и они свободно сквозь него пролетают.

Только очень малая часть заряженных частиц из межпланетного пространства попадает в атмосферу Земли (остальные отклоняет или задерживает геомагнитное поле). Но их энергии достаточно для того, чтобы вызвать полярные сияния и возмущения магнитного поля нашей планеты.

ЭНЕРГИЯ  СОЛНЕЧНОГО СВЕТА

Электромагнитое излучение подвергается строгому отбору в земной атмосфере. Она прозрачна только для видимого света и ближних ультрафиолетового и инфракрасного излучений, а также для радиоволн. Всё остальное излучение либо отражается, либо поглощается атмосферой, нагревая и ионизуя её верхние слои.

Поглощение рентгеновских и жёстких ультрафиолетовых лучей начинается на высотах 300—350 км; на этих же высотах отражаются наиболее длинные радиоволны, приходящие из космоса. При сильных всплесках солнечного рентгеновского излучения от хромосферных вспышек рентгеновские кванты проникают до высот 80—100 км от поверхности Земли, ионизуют атмосферу и вызывают нарушение связи на коротких волнах.

Мягкое (длинноволновое) ультрафиолетовое излучение способно проникать ещё глубже, оно поглощается на высоте 30—35 км. Здесь ультрафиолетовые кванты разбивают на атомы (диссоциируют) молекулы кислорода (02) с последующим образованием озона (О3). Тем самым создаётся не прозрачный для ультрафиолета «озонный экран», предохраняющий жизнь на Земле от гибельных лучей. Не поглотившаяся часть наиболее длинноволнового ультрафиолетового излучения доходит до земной поверхности. Именно эти лучи вызывают у людей загар и даже ожоги кожи при длительном пребывании на солнце.

Излучение в видимом диапазоне поглощается слабо. Однако оно рассеивается атмосферой даже в отсутствие облаков, и часть его возвращается в межпланетное пространство. Облака, состоящие из капелек воды и твёрдых частиц, значительно усиливают отражение солнечного излучения. В результате до поверхности планеты доходит в среднем около половины падающего на границу земной атмосферы света.

БОМБАРДИРОВКА ЭНЕРГИЧНЫМИ ЧАСТИЦАМИ

Помимо непрерывно «дующего» солнечного ветра наше светило служит источником энергичных заряженных частиц (в основном протонов, ядер атомов гелия и электронов) с энергией 106—109 электронвольт I эВ). Их называют солнечными космическими лучами. Расстояние от Солнца до Земли — 150 млн километров — наиболее энергичные из этих частиц покрывают всего за 10—15 мин. Основным источником солнечных космических лучей являются хромосферные вспышки.

По современным представлениям, вспышка — это внезапное выделение энергии, накопленной в магнитном паче активной зоны. На определённой высоте над поверхностью Солнца возникает область, где магнитное поле на небольшом протяжении резко меняется по величине и направлению. При этом происходит выброс частиц высокой энергии в межпланетное пространство и наблюдается мощное излучение в радиодиапазоне.

Хотя «принцип действия» вспышки учёные, по-видимому, поняли правильно, детальной теории вспышек пока нет.

ЭЛЕКТРОМАГНИТНОЕ ИЗЛУЧЕНИЕ СОЛНЦА. Солнце
излучает не только свет и тепло. Оно — источник рентгеновского, ультрафиолетового и радиоизлучения, а также потоков электрически заряженных частиц (корпускул). Каждый вид солнечного излучения влияет на происходящие на Земле процессы. 
Из общего количества энергии, излучаемой Солнцем, границ земной атмосферы достигают лишь миллиардные доли. Примерно треть солнечного излучения, падающего на Землю, отражается и рассеивается в межпланетном пространстве. Много солнечной энергии идет на нагревание земной атмосферы, океанов и суши.
Для будущего развития энергетики необходимо научиться непосредственно превращать солнечную энергию в другие виды энергии. В народном хозяйстве уже применяются простейшие гелиотехнические установки: различные типы солнечных теплиц, парников, опреснителей, водонагревателей, сушилок. Солнечные лучи, собранные в фокусе вогнутого зеркала, плавят самые тугоплавкие металлы. Ведутся работы по созданию солнечных электростанций, по использованию солнечной энергии для отопления домов и т. д. Практическое применение находят полупроводниковые солнечные батареи, позволяющие непосредственно превращать солнечное излучение в электричество. Наряду с химическими источниками тока солнечные батареи успешно используются, например, в качестве источников электропитания ИСЗ и АМС. Все это лишь первые успехи гелиотехники. 

Ультрафиолетовые и рентгеновские лучи исходят в основном от верхних слоев хромосферы и короны. Горячая солнечная атмосфера всегда испускает невидимое коротковолновое, излучение, но особенно мощным оно бывает в годы максимума солнечной активности. Коротковолновое излучение в основном поглощается атмосферой Земли. Ультрафиолетовые и рентгеновские лучи частично  ионизируют слои воздуха, образуя ионосферу. Ионосфера играет важную роль в осуществлении дальней радиосвязи: радиоволны, идущие от радиопередатчика, прежде чем достичь антенны приемника, многократно отражаются от ионосферы и от поверхности Земли. Состояние ионосферы меняется в зависимости от условий освещения ее Солнцем и от происходящих на Солнце явлений. Поэтому для обеспечения устойчивой радиосвязи приходится учитывать время суток, время года и состояние солнечной активности. Когда на Солнце происходят мощные вспышки, число ионизованных атомов в ионосфере возрастает и радиоволны частично или полностью поглощаются ею. Это приводит к ухудшению или даже к временному прекращению радиосвязи.

Солнце — источник радиоизлучения. В межпланетное пространство проникают радиоволны, которые излучает хромосфера, (сантиметровые волны) и корона (дециметровые и метровые волны). Это радиоизлучение и достигает Земли. Во время больших хромосферных вспышек радиоизлучение Солнца возрастает в тысячи и даже миллионы раз по сравнению с радиоизлучением спокойного Солнца. 
 КОРПУСКУЛЯРНОЕ ИЗЛУЧЕНИЕ СОЛНЦА. Некоторые геофизические явления (магнитные бури и полярные сияния) явно связаны с солнечной активностью, но происходят не ранее чем через сутки после появления на Солнце хромосферных вспышек. Это объясняется тем, что одновременно с электромагнитным излучением, которое доходит до Земли через 8,3 мин, во время вспышки извергаются корпускулы, с опозданием проникающие в околоземное пространство.

Корпускулы испускаются и спокойным Солнцем, когда на нем нет вспышек и пятен. Источник постоянного истечения плазмы — солнечная корона. Непрерывно расширяясь, корона создает солнечный ветер — поток протонов и электронов, охватывающий движущиеся вблизи Солнца планеты и кометы. Вспышки сопровождаются усилением солнечного ветра. Эксперименты на космических ракетах и искусственных спутниках Земли позволили непосредственно обнаружить протоны и электроны солнечного ветра в межпланетном пространстве. Солнечный ветер ограничивает в пространстве магнитные поля планет (например. Земли и Юпитера). У таких планет образуются магнитосферы, т. е. области в которых как бы локализованы магнитные поля. Внутри магнитосфер расположены радиационные пояса, представляющие собой тороидальные (похожие на бублики) области пространства, заполненные быстро движущимися электрическими частицами, оказавшимися в магнитных ловушках.

Задания по доп.2.

1. Составьте: схему « Виды солнечного излучения»

2. Таблицу « Поглощение разных видов солнечного излучения

3. Схему «Использование солнечной энергии»

4. Таблицу « Влияние различных видов солнечного излучения на Землю»

5. Найдите в тексте упоминания или описания различных явлений и выпишите их в таблицу, указав, к какому виду они относятся

6. Пользуясь рисунками, определите, какой свет, красный или зеленый, имеет большую частоту и большую энергию.
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