Элективный курс «История театра
В связи с возникновением повышенного интереса к театральной деятельности среди детей и подростков существует необходимость в фундаментальном театральном образовании. Точнее – в дополнении практических занятий (театральные студии) теоретическими знаниями. Так возник элективный курс «История театра». На нем мы знакомимся с историей театра. Дети узнают о выдающихся драматургах, режиссерах и спектаклях, знакомятся с различными театральными школами, а также исследуют необходимую литературу по методологии актерского мастерства. Предполагается ознакомление учащихся с самыми известными пьесами, самостоятельное их прочтение и групповой разбор в форме семинара.
Вот основные темы, которые мы будем изучать в процессе занятий:

– Театр как вид искусства. Театр «представления» и театр «переживания»;
– Зарождение театра: от языческих ритуалов до античного театра;
– История театра: от Античности к Постмодернизму;
– Основные театральные жанры и их основатели;
– Различные театральные школы и направления;
– Что такое пьеса? Основы драматургии. Самые известные драматурги и их пьесы: от Софокла до Брехта;
– Выдающиеся режиссеры и спектакли (сопровождается видеоотрывками);
– История русского театра;
– Музыкальный театр: опера, балет, оперетта, мюзикл.
Желающие также могут познакомиться с принципами художественного оформления спектакля, с понятиями сценографии, декораций и сценического костюма. Также узнают, что такое театральная условность, «выгородка», «пустое пространство». Получают представление о внутренней структуре художественно-постановочной части театра, о цехах, которые работают при подготовке спектакля.
Знания подкрепляются историческим контекстом и введением в общую историю искусств. Теоретический курс сопровождается просмотром альбомов и видеоотрывков.

В конце курса учащимся предлагается выполнить небольшой проект по курсу истории театра на интересующую их тему. Это может быть мини-исследование, разбор пьесы, макет декораций и т.д.
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