Грюнвальдская битва
Вступление.

Грюнвальдская битва произошла 14 июля 1410 года между войсками Тевтонского ордена и союзной армией Польши и Литовского княжества.

Построение. 

На правом фланге немецких рыцарей стояла армия Лихтенштейна, а на левом  фланге войска Валенрода. Общее руководство было у великого магистра Юнгингена.

На левом фланге союзников стояли польские войска, которыми командовал польский король Ягайло, а на правом фланге стояли литовцы князя Витовта. В центре стояли русские смоленские полки.

Ход сражения

Немцы выманили союзную армию из леса, обвиняя поляков и литовцев в трусости.

Сражение началось с того, что в атаку перешла литовская армия князя Витовта (в фильме его называют по-польски – Витольдом). 

Главной силой крестоносцев была конница, но они использовали и огнестрельное оружие.

По приказу магистра рыцарей конница Валенрода нанесла удар по литовской армии и обратила ее в бегство. Бежала и часть поляков, немцы смогли захватить польский флаг.

Только русские (смоленские) полки не поддались панике и остались на поле боя, выдержав удар крестоносцев. Смоленские дружины понесли большие потери (треть погибла), но они задержали немцев.

В этот момент в бой вступила польская армия короля Ягайло (в фильме его называют по-польски Владиславом). Он вступил в бой с рыцарями Лихтенштейна и смог их опрокинуть. Главную роль в атаке сыграли шестнадцать хоругвей (отрядов) польских рыцарей. Союзным войска удалось окружить крестоносцев.
Немецкая армия была опрокинута и бежала. Лихтенштейн погиб в поединке. В сражении погиб и великий магистр Ордена (Юнгинген).

Итоги.

В этом сражении были разгромлены войска Тевтонского ордена и сохранена независимость Польши, Литвы и русских земель.
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