О работе педагога-психолога в 
структурном подразделении «Черкизовская, 8»
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Психолог в детском саду помогает детям быстрее адаптироваться в коллективе, выявляет какие-либо особенности развития, помогает устранить проблемы психологического характера и консультирует родителей относительно поведения и воспитания детей. Основная задача психолога - сделать жизнь ребенка в детском саду удобной, комфортной, прежде всего, с точки зрения детской психики, общих и индивидуальных особенностей ее развития. Педагог-психолог должен помочь педагогам и родителям ребенка найти и объяснить скрытые причины некоторых детских неудач, поступков и особенностей поведения. 

Для того, чтобы решать все эти задачи, педагог-психолог планирует свою работу по нескольким направлениям. 

Первое направление - психологическое просвещение. 

Психологическая профилактика предусматривает деятельность по: 

-разработке, апробации и внедрению развивающих программ для детей разных возрастов с учетом задач каждого возрастного этапа; 

-контролю за соблюдение психогигиенических условий обучения и развития детей в образовательных учреждениях и семье, обеспечением гармоничного, психического развития и формирования личности детей на каждом этапе их развития; 

-обеспечению условий оптимального перехода детей на следующую возрастную ступень, предупреждение возможных осложнений в психическом развитии и становлении личности детей в процессе непрерывной социализации; 

-подготовке детей к сознанию тех сфер жизни, в которых они хотели бы реализовать свои способности и знания. 

Второе направление -  психологическая диагностика. 

В течение всего учебного года психолог совместно с другими педагогами проводит так называемую психолого-педагогическую диагностику. Она включает в себя контроль над усвоением знаний, умений и навыков детьми разных возрастных групп в соответствии с программой, по которой работает детский сад, На основании этих данных проводится анализ работы педагогического коллектива. Если результаты показывают, что ребенок «не справляется», плохо себя ведет, не владеет навыками самообслуживания в соответствии с возрастом, психолог проводит дополнительные исследования на зрелость основных психических процессов, обеспечивающих всю вышеописанную деятельность. И если на этом уровне выявляются проблемы, выходящие за рамки нормы, психолог может порекомендовать родителям обратиться с ребенком на консультацию к другим специалистам. 

Отдельный вид диагностики, которую проводит педагог-психолог, - это комплексная оценка готовности ребенка к школе. Родители обязательно во всех подробностях должны вникнуть в его результаты. В первую очередь, чтобы помочь своему ребенку. Если он будет не совсем готов к школе, то психолог вам подскажет, на что именно нужно будет обратить внимание. 

Третье направление – психокоррекционная и развивающая работа. 

Психолог ведет коррекционную работу. Дети, как известно, все разные. Один ребенок развивается быстрее, другой медленнее. Психические процессы тоже формируются скачкообразно. И порой бывает, что развитие какой-то психической функции нужно чуть-чуть подтолкнуть, чтобы наладилось нормальное усвоение знаний или поведение. С этой целью психолог планирует и проводит с ребенком коррекционные занятия. Предварительно он обязательно ставит в известность родителей. Потому что успеха можно добиться только при абсолютном единстве требований и доверии. 

Развивающая работа тоже в ведении специалиста, работающего в детском саду. Каждый новый учебный год педагог-психолог выбирает для себя направление, на которое он в течение года будет делать основной акцент. Например, в этом году наиболее актуальной для него представляется тема формирования межличностных отношений в детском коллективе и навыков общения у дошкольников. Исходя из выбранной темы, психолог планирует развивающие занятия, на которых будет учить ребят общаться, вместе играть, решать конфликты, избегать ссор. 

Четвертое направление –   психологическое просвещение. 

Психологическое просвещение предусматривает деятельность психолога, которая направлена на: 

-получение своевременной информации об индивидуально-психологических особенностях детей, динамике процесса развития, необходимой для оказания психологической помощи детям, их родителям  и педагогам; 

-выявление возможностей, интересов, способностей и склонностей детей для обеспечения наиболее полного личностного самоопределения; 

-определение причин нарушений в обучении, поведении и развитии детей. 

*Стендовая информация 

*Лекции, семинары, мастер- классы 

*Родительские собрания 

*Анализ диагностики 

Пятое направление -  психологические консультации. 

Они бывают двух видов: те, которые планирует сам психолог, и по «запросу родителей». Первые - психолог проводит в течение года по темам, которые, по его мнению, актуальны для детского сада, возрастной группы. К ним же относятся консультации, которые психолог дает педагогам. На них специалист, как правило, обращает внимание на особенности развития детской психики, связанные с ними изменения в поведении и эффективность усвоения детьми знаний. 

Консультации «по запросу» - любые проблемы, которые волнуют близких ребенка. И это необязательно вопросы, связанные с развитием или его поведением. Будь то мама или папа, бабушка или дедушка, они могут обратиться к психологу, когда им кажется, что с ребенком что-то не так. Одним словом, любое беспокойство родителей, связанное с детским садом, должно быть исчерпано, так как оно непременно отразится на маленьком человеке, на его отношении к воспитателю и посещению сада. 

Все занятия и обследования проводятся только с согласия родителей! 

Не нужно пугаться, если педагог - психолог назначает вам встречу для беседы о вашем ребенке. Приглашая вас, он хочет поделиться информацией о психическом и эмоциональном состоянии ребенка. 

Родители и сами, могут прийти на прием к психологу, если их интересует: 

- адаптация ребенка к детскому саду 

- уровень развития психических процессов 

- эмоциональное состояние малыша 

- его самооценка 

- положение, которое он занимает в группе среди сверстников (почему, например, все стремятся с ним дружить, или наоборот) 

- отношение ребенка к воспитателям 

- уровень его тревожности или агрессии… 

Если у вас появилась проблема, и вы готовы ее сформулировать, педагог - психолог постарается помочь выявить причины ее возникновения. С помощью апробированных методик, тестов и опросников он выработает рекомендации, следование которым поможет скорректировать нежеланные проявления в поведении вашего ребенка. Психолог так же поможет подобрать литературу о развитии детей, об играх и пособиях для дошкольников. 

Таким образом, в детском саду педагог-психолог присутствует в первую очередь для того, чтобы всеми сторонами «соблюдались интересы ребенка». 

Труд педагога-психолога, как правило, не очевиден родителю, но ребенку он, поверьте, необходим. 

