
ЛЕДОВОЕ ПОБОИЩЕ

Немного о тактике немцев.

«Как правило, рыцари Ордена сражались в глубоком строю, по своей форме напоминавшем трапецию, верхнее основание которой было обращено к противнику. Это был «клин», или «свинья», как его называли новгородцы. «Клин» врезался в центр боевого порядка противника, прорывал фронт и разобщал его силы, что способствовало поражению войска противника по частям. Это был своего рода таран, в голове которого выстраивались самые сильные и хорошо вооруженные рыцари. В основании «клина» размещались «полубратья» и остальные конные воины. Пехота, набранная из местного населения, строилась в центре боевого порядка.

 Таким образом, немецко-рыцарские агрессоры имели самую лучшую для того времени в Западной Европе военную организацию». 

История ледового побоища всё время привлекало внимание исследователей.

Классическим исследованием этой темы является работа А.М Разина, которая называется: «История военного искусства». Мы использовали эту работу для нашего исследования.
Также мы использовали материал по ледовому побоищу из учебника А.Н.Сахарова-«История России» для 9-10 классов и из учебника А.А.Данилова и Л.Г.Косуленой, который называется «История государства и народов России» для 6 классов. Ещё мы использовали «Старшую Ливонскую Рифмованную хронику»-описание немцами ледового побоища и русскую летопись   
Описание Ледового побоища в учебниках.
Вот как идет описание из учебника 9 и 10 классов «История России»:

«Ранней весной 1242 года объединенное русое войско вошло в земли дружественной нам чуди. Они двинулись на запад. Против русских шли крестоносцы «слуги Божьи». Немцы атаковали русских (на передовой отряд) и немцы разгромили их. Потом в бой пошли легковооруженные дружины. Русские отступили к Чудскому озеру и там заняли позиции у возвышенного и лесистого берега. Справа оставалось озеро с подтаявшим льдом. Немцы построились «свиньею». Лучники отстреливали рыцарей. Немцы пробились в центр. Русская конница внезапно атаковала тыл немцев. Рыцарей скинули на подтаявший лед. Рыцари тонули. 

Потери немцев составили 500 рыцарей и 50 именитых крестоносцев».
Описание ледового побоища в историческом исследовании А.М.Разина
Вот его описание из книги «История военного искусства»:
«Александр решил перенести войну на территорию самого Ордена. Русская рать выступила на Изборск. Александр выслал вперед несколько разведывательных отрядов. Один из них под командой брата посадника Домаша Твердиславича натолкнулся на немецких рыцарей и чудь (эстов), был разбит и отступил. Разведка выяснила, что противник послал на Изборск незначительные силы, а главные его силы двигаются к Псковскому озеру. Новгородское войско повернуло назад на озеро. Новгородцы двинулись к Чудскому озеру, чтобы отразить обходный маневр немецких рыцарей. Выйдя на Чудское озеро, новгородское войско оказалось в центре возможных путей движения противника на Новгород. Теперь Александр решил дать бой и остановился на Чудском озере севернее урочища Узмень, у острова вороний камень. Немцы в своих летописях преувеличивают силы новгородцев, а свои силы преуменьшают. Но это неверно. Силы новгородцев были немногим больше рыцарского войска. По имеющимся различным данным летописи можно полагать, что войско немецких рыцарей составляло 10–12 тыс., а новгородское войско — 15–17 тыс. человек». 
«На рассвете 5 апреля 1242 г. рыцари построились «клином». Александр выстроил новгородское войско, о боевом порядке которого нет данных. Можно полагать, что это был «полчный ряд» со сторожевым полком впереди - стрелками. Судя по летописным миниатюрам, боевой порядок был обращен тылом к обрывистому крутому берегу озера, а лучшая дружина Александра укрылась в засаде за одним из флангов. Источники очень скупо сообщают подробности боя, но его общий ход довольно ясен.»
Вот как происходил бой  (по описанию А.М. Разина)

Первый этап боя — атака немцами русских полков. 

«Немцы атаковали центр (чело) боевого порядка русских. Однако, наткнувшись на обрывистый берег озера, малоподвижные, закованные в латы рыцари не могли развить свой успех. Наоборот, произошло скучивание рыцарской конницы, так как задние шеренги рыцарей подталкивали передние шеренги, которым негде было развернуться для боя.» 

Второй этап боя - окружение немецкого «клина» русскими полками. 

«Крылья русского боевого порядка не позволили немцам развить успех в сторону флангов. Немецкий «клин» оказался зажатым в клещи. В это время дружина Александра нанесла удар с тыла и завершила окружение противника. Воины, которые имели специальные копья с крючками, стаскивали рыцарей с коней, воины, вооруженные ножами-»засапожниками», выводили из строя лошадей, после чего рыцари становились легкой добычей. Лед под тяжестью сбитых в кучу тяжеловооруженных рыцарей стал трещать. Некоторым рыцарям удалось прорвать кольцо окружения, и они пытались спастись бегством, многие рыцари утонули». 

Третий этап боя - преследование новгородцами разбитого противника. 

«Остатки бежавшего в беспорядке рыцарского войска новгородцы преследовали по льду Чудского озера до противоположного берега. Немецкие рыцари потерпели полное поражение». 

Описание Ледового побоища по русским летописям
Вот как перед нами описывается Ледовое побоище по Русским летописям. Давайте рассмотрим их:
«Пойде князь Олександр с Новгородци  и с братом Андреемъ и с Низовци на Чюдьскую землю на Немци и зая вси пути и до Пльскова. И изгони князь Пльскова , изъима Немци и Чюдь , и , сковавъ , поточи в Новъгород , а сам пойде на Чюдь.» А теперь перевод:
В освобождении Пскова участвовали, кроме новгородцев с князем Александром, суздальцы с братом Александра князем Андреем. Прежде чем изгнать немцев из Пскова, князь Александр занял все дороги, ведущие к городу. Изгнав немцев из Пскова, князь Александр отправил пленных в Новгород, а сам перенес военные действия на Чудскую землю. Затем Домаш Твердиславич, брат посадника и Кербет были отправлены в розгон где и встретились с немцами «И усретоша я Немци и Чюдь  у моста и бишася ту» В битве Домаш погиб и русские тоже.

«Узревъ же князь Олександри новгородци поставиша полкъ на Чюдьском озере на Узмени у Вороньяго камени. И наехаша на полкъ Немци и Чюдь и пробишася свиньею сквозе полкъ. И бысть сеча ту велика Немцемь и Чюди. И паде Чюди бещисла, Немци 400 и 50 руками Яша и приведоша в Новгородъ.» Перевод:

1. узнав о движении немецких сил, князь Александр повернул обратно на лед Чудского озера.

2. немцы и чудь стали его преследовать.

3. князь Александр поставил свои войска на Узмени, у Вороньего камня.

4. немцы и чудь пробили строй русского войска «свиньею», но были разгромлены. 

5. бегущих врагов русские преследовали и били на протяжении 7 верст до Суболического берега.

6. потери немцев составили 400 человек убитыми, 50 пленными потери Чуди были большими.
7. дата Ледового побоища 5апреля 1242г.-день памяти «мученика» Клавдия и похвалы богородице.

8. всех пленных привели в Новгород.

Вот, что рассказывают нам немецкие хроники о Ледовом побоище
Старшая Ливонская Рифмованная хроника.
«В городе Дерпте узнали, что князь Александр идёт на землю братьев-рыцарей, устраивая грабежи и пожары.

Епископ не оставил без внимания то, что Александр Невский идёт к их земле и быстро велел мужам поспешить в войско братьев-рыцарей для борьбы против русских.

 Как он приказал, так оно и произошло. Позже мужи присоединились к войску братьев- рыцарей, но народу в войске по прежнему было мало. Но всё равно было решено атаковать русских». 

Сделаем небольшой вывод: войско немцев состояло из братьев рыцарей и войнов епископа (мужей)

«Немцы завязали с ними бой. У русских было много стрелков, и они приняли первый натиск. Они находились перед дружиной князя».

Сделаем небольшой вывод: войско русских состояло из стрельцов и дружины.

« Отряд братьев-рыцарей одолел стрелков. Убитые падали на траву.
Позже все кто находились в войске братьев-рыцарей, были окружены. У русских была огромная рать, что каждого немца атаковало 60 человек. Братья-рыцари упорно сопротивлялись атаке русских, но их одолели. Часть дерптцев вышла из боя. Это было их спасением. В итоге немцы отступили»
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