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Могущество аристократии опиралось, в первую оче​редь, на ее земельные богатства. Добиваясь неограничен​ной власти, Иван IV попытался ограничить княжеско-боярское землевладение, использовать процесс упадка родовых княжеских вотчин в целях расширения фонда го​сударственной земельной собственности. Продолжением того же курса стали мас​совые конфискации княжеских вотчин в начале опричнины. Казанская ссылка стала крупнейшей вехой в истории княжеского землевладения. Она ускорила процесс отчуж​дения родовых богатств суздальских князей..
Царь Иван Грозный мог бы расправиться с неугод​ными ему лицами, не прибегая к такой экстраординарной затее, как разделение страны на две половины и органи​зация опричных войска и правительства. Данные о казанской ссылке впервые проясняют вопрос о подлинных при​чинах организации опричнины. Конфискация родовых вот​чин, незаконная с точки зрения феодального права, гру​бо нарушала материальные интересы верхов правящего боярства. Царь готовился вооруженной рукой раздавить со​противление недовольных.
В опричнине Иван IV избавился от опеки думы, что позволило ему произвести массовую конфиска​цию княжеских вотчин. В случае успеха опричные меры, фактически, привели бы к утверждению в стране нового порядка, при котором государство могло не только требо​вать обязательной службы с вотчин, но и отчуждать вот​чины в казну. Следствием было бы новое гигантское рас​ширение фонда государственной собственности за счет вотчинных частных владений. Упразднение частной со​бственности поставило бы аристократию в полную зави​симость от самодержца, «корона поглотила бы общество». 

Объединение земель оказало все​стороннее влияние на внутриполити​ческое развитие страны. В XVI в. структура фео​дального сословия претерпела замет​ные перемены. Значительно окрепло мелкое и среднее дворянство. Мо​нархия настолько усилилась, что ста​ла претендовать на неограниченную власть. Дворянство поддержало ее са​модержавные поползновения. Столк​новение с аристократией оказалось неизбежным. 
Во второй половине XVI в. полити​ческое развитие страны осложнилось опричной трагедией.  В дни опричнины сотня княжеских семей, составляв​ших цвет аристократии, отправилась в ссылку на восточные окраины госу​дарства. Множество княжеских вот​чин перешло в собственность казны. Иван Грозный надеялся подорвать могущество знати, ограничивавшей его власть. 
Грозный    явно    переоценил    свои силы: монархия еще не располагав ни мощным государственным аппаратом, ни регулярной армией. Власти не могли длительное время проводить политику вопреки воле верхов господствующего класса. Опричные мер натолкнулись на их противодействии Нарушилось правильное соотношении между монархией и правящим сословием. Авторитет монарха катастрофически упал. Перед лицом всеобща недовольства Грозный вынужден бы признать провал своей опричной затеи. Опальную знать продержали ссылке немногим более года. Затем Иван IV круто изменил курс и объявил о прощении княжат. Ссыльные получили разрешение вернуться Москву, где им стали возвращать земли.
