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Нельзя забывать, что опричнина была не только взрывом мести против действительных и мнимых изменников, не только жестом ужаса и отчаяния у царя, перед которым открылась вдруг бездна неверности со стороны лучших, казалось, слуг; это была также во​енная реформа, вызванная опытом новой труднейшей войны.
При завоевании Поволжья московские конные армии вели бои с воинством себе подобным и руководились стратегией и тактикой весьма простыми. Совсем другое дело — войны западные, где при​ходилось встречаться со сложным военным искусством командиров наемных европейски обученных отрядов: московские войска почти неизменно терпят поражения в открытом поле. Особенно важным недостатком было отсутствие дисциплины и сплоченности: армия не представляла однообразно устроенного тактического целого. Сильно давали себя чувствовать остатки самостоятельности удель​ных князей.

Когда историку приходится описывать учреждения, он связывает в одну картину факты, принадлежащие разным годам и разным местам. Цельность его картины воображаемая, искусственная; по​рядок его описания заключает в себе, не строй самих вещей, а ход его мысли. Он в сущности перебирает множество событий, вырезы​вает из них обрывки, обозначает их условными знаками, и из поме​ток такого рода составляет свой систематический чертеж. В дейст​вительности, однако, описанные им учреждения были столкнове​ниями живых людей, бурными действиями. Применяя эти замеча​ния к объяснению опричнины, следует помнить, что шаги ее разви​тия, может быть, по временам судорожные и страшные, теснейше связаны с колебаниями внешней войны.
В 1564 г. бегство Курбского послужило толчком к первым рез​ким действиям Ивана IV в отношении княжат: военная реформа началась с раздробления княжеских гнезд и уничтожения остатков удельного строя. Под влиянием новгородской "измены" и крымского нашествия произошла новая реформа в виде расширения' опрични​ны: преобразование началось также с разгрома старой силы, по​скольку она еще сохраняла следы самостоятельности. Царь втянул в круг военного управления новые территории, отодвинул земщину на окраины. Вместо "опричнины" с 1572 г. появляется название "двор". Деятельное демократическое Поморье, северный заволж​ский, двинский и прикамский край, вызывавший особенное доверие Ивана IV, занимает в расширенной опричнине-дворе самое видное место. Недаром военно-административную систему, реформирован​ную 8 лет спустя после ее возникновения, окрестили новым име​нем. Напрягая военное право, усиливая военно-податные повинно​сти, правительство как бы хотело возвестить программу последней крайности: "Все для войны!".
