Герцен о Ватерлоо

Я не  могу  равнодушно  пройти  мимо  гравюры,  представляющей  встречу  Веллингтона с Блюхером в минуту победы под Ватерлоо, я долго смотрю  на  нее  всякий раз, и всякий раз внутри груди  делается  холодно  и  страшно...  Эта  спокойная, британская, не обещающая ничего светлого фигура - и  этот  седой,  свирепо-добродушный  немецкий  кондотьер.  Ирландец  на  английской  службе,  человек без отечества - и  пруссак,  у  которого  отечество  в  казармах,  - приветствуют радостно друг друга; и как им не  радоваться,  они  только  что  своротили историю с большой дороги по ступицу в грязь,  в  такую  грязь,  из  которой ее в полвека не вытащат... Дело на рассвете... Европа  еще  спала  в  это время и не знала, что судьбы ее переменились. И  отчего?..  Оттого,  что  Блюхер поторопился, а Груши опоздал! Сколько несчастий и слез стоила народам эта победа! А сколько несчастий и крови стоила бы народам  победа  противной стороны?

  ...Да какой же вывод из всего этого?...
Ни природа, ни история никуда не идут, и потому готовы идти всюду, куда  им укажут, если это возможно, то есть если ничего не мешает. Они слагаются a  fur et a mesure  бездной  друг  на  друга  действующих,  друг  с  другом  встречающихся,  друг  друга  останавливающих  и  увлекающих  частностей;  но  человек вовсе  не  теряется  от  этого,  как  песчинка  в  горе,  не  больше  подчиняется стихиям, не круче связывается необходимостью, а  вырастает  тем,  что понял свое положение, в рулевого, который гордо  рассекает  волны  своей  лодкой, заставляя бездонную пропасть служить себе путем сообщения. 

     Не имея  ни  программы,  ни  заданной  темы,  ни  неминуемой  развязки,  растрепанная  импровизация  истории  готова  идти  с  каждым,  каждый  может  вставить в нее свой стих, и, если он звучен, он останется его  стихом,  пока  поэма не оборвется, пока прошедшее  будет  бродить  в  ее  крови  и  памяти.

