Ростоу утверждает, что каждое общество в своем развитии проходит пять стадий.

1. Традиционное общество

2. «Переходное общество». Создание предпосылок для сдвига

3. «Сдвиг»
4. Движение к зрелости

5. Эпоха высокого массового потребления.

Модель Ростоу связана с либеральной экономической школой, делающей акцент на значении свободной торговли и идеях Адама Смита. 
Традиционное общество. Традиционное общество характеризуется доньютоновской картиной мира и соответствующим уровнем технологий. Понимание явлений природы носит донаучный характер, преобладает сельское хозяйство, и общество имеет иерархическую структуру. Из-за неразвитости технологий общество имеет низкий среднедушевой доход.
«Переходное общество». Создание предпосылок для сдвига. Предпосылки для сдвига создаются, когда в обществе получает распространение светское образование, возрастает мобильность капиталов, развиваются банковское дело и обмен валют, формируется класс предпринимателей, создается секулярная концепция экономики. Когда эти предпосылки имеются, то сдвиг происходит в течении 10-15 лет. Предпосылки для сдвига в Западной Европе сформировались в конце XVII-го – начале XVIII-го столетия, когда достижения науки привели к развитию новых технологий в сельском хозяйстве и промышленности, а расширение рынков сбыта привело к борьбе за них. Среди западноевропейских стран Британия, благодаря своему географическому положению, ресурсам, возможностям для торговли, социальной и политической структуре, первой полностью создала предпосылки для сдвига.
Сдвиг. Сдвиг происходит, когда экономический рост охватывает все сектора экономики, и общество становится в большей степени движимо экономическими процессами, чем традициями. Эта стадия достигается, когда происходит Промышленная революция. После сдвига должно пройти от 50 до 100 лет, чтобы страна достигла зрелости. Существуют два необходимых условия для сдвига

Рост инвестиций в производство от приблизительно 5% или менее до 10% или более процентов национального дохода или чистого национального продукта.

Развитие как минимум одной отрасли промышленности с высокими темпами роста так же является необходимым условием сдвига.

Сдвиг произошел в Британии в течение двух десятилетий после 1783 г.; во Франции и США в 1840-х – 1850-х гг.; в Германии - в третьей четверти XIX-го столетия; в Японии – в последней четверти XIX-го столетия; в России и Канаде – в течении четверти века, предшествовавшего 1914 году. В Индии и Китае – в 1950-х гг. 

Переход к зрелости. После сдвига начинается длительный период постоянного, хотя и нестабильного прогресса. Повсеместно внедряются новые технологии. Около 10-20 % национального дохода постоянно инвестируются, благодаря чему рост национального продукта опережает рост населения. Экономический ландшафт постоянно меняется: внедряется новая техника, развиваются новые отрасли, а старые уступают свои позиции. Экономика страны занимает свое место в международной экономике. Товары, которые ранее импортировались, производятся внутри страны. Возникают запросы на новые виды импорта, а новые виды экспорта создают возможности для него. Старые ценности и институты подвергаются реформе, дабы они не тормозили, а наоборот поддерживали развитие общества. Происходит диверсификация экономики. На первый план выходят более сложные и высокотехнологичные производства. Центр развития перемещается с горнодобывающей отрасли, металлургии и тяжелого машиностроения к среднему машиностроению, химической и радиоэлектронной промышленности. Процент бедных резко снижается, и повышаются стандарты жизни, поскольку обществу уже нет нужды приносить комфорт в жертву развитию отдельных отраслей промышленности. На этой стадии экономика может произвести хотя и не вообще любую вещь, но любую, которую она захочет произвести. В Германии, Англии, Франции и США переход к зрелости произошел в конце XIX-го – начале XX-го столетия. 

Эпоха высокого массового потребления. Эпоха высокого массового потребления обозначает период современного уровня комфорта, достигнутого многими западными государствами, при котором потребители концентрируются на товарах длительного пользования: автомобилях, бытовой и радиотехнике и т.д. В эпоху высокого массового потребления общество может выбирать между концентрацией на вопросах обороны и безопасности, на вопросах равенства и социального обеспечения, или на создании дорогостоящих товаров и услуг для верхнего класса. Каждое общество, достигшее этого уровня, вырабатывает свой собственный баланс между этими тремя целями. Западное общество посредством политического процесса сделало выбор направить ресурсы на безопасность и социальное обеспечение. Наряду с формированием «государства социальной поддержки», ресурсы были направлены на расширение производства таких товаров массового потребления как мотоциклы и сложная бытовая техника. Исторически, решающей точкой стало налаживание выпуска дешевых массовых автомобилей. Этот процесс был начат Генри Фордом в 1913-14 гг. В 1945-46 гг. он завершился и оказал революционное воздействие на социальную и экономическую жизнь и ожидания общества. В 1950-х гг. Западная Европа и Япония, несмотря на тяжелые последствия войны, полностью достигли фазы высокого массового потребления. Советский Союз, по мнению Ростоу, к началу 1960-х гг. с технической точки зрения достиг готов к вхождению в эту стадию. Движение к экономической зрелости сопровождается увеличением заработной платы во втором экономическом секторе (промышленности), которое затем сменяется драматическим ростом в третьем секторе (торговля и услуги). Переход страны к фазе высокого массового потребления может сопровождаться деиндустриализацией, так как производство переносится в страны с более дешевой рабочей силой. 

