РАЗВИВАЮЩИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ: 
гаджет с пользой

Если использовать гаджеты правильно и дозированно по времени, то они не только не навредят, но могут принести ощутимую пользу.
Важно! Для развития ребенка нет ничего нужнее очного взаимодействия с родителями: игра, рисование, чтение книги, приготовление пирога, обсуждение мультфильма и т.д. Но мы понимаем, что ресурс родителя не бесконечен и иногда просто хочется побыть одному в тишине, поэтому мы считаем, что кратковременные передышки на гаджеты имеют место быть.

1. Очень голодная гусеница. Формы и цвета
В это приложении, с милой гусеницей из книги художника и писателя Эрика Карла «Очень голодная гусеница», дети познакомятся и закрепят знание цветов и форм. С помощью трехмерных головоломок, которые выстроены от простого к сложному и интуитивно понятны, дети научатся сортировать предметы по форме, размеру и цвету, составлять последовательности.
APP STORE                                     
GOOGLE PLAY

2. Аудиосказки
Это большая библиотека детских сказок. Можно начитать сказку своим голосом, скачать и слушать сказки без интернета или сохранить недослушанную историю, чтобы включить с того же места на следующий день. 
Скачать для iOS
Скачать для Android

3. Звуки животных
Приложение показывает реальные фотографии животных с подписями и простым нажатием воспроизводит их «голоса». 
Скачать для iOS
Скачать для Android

4. Смешная Еда
В этом приложении ребенок познакомится со фруктами и овощами, цветами, геометрическими фигурами, с частями и целым, разовьет воображение. 
Скачать приложение для Android
Скачать приложение для  iOS

5. Серия развивающих игр на компьютере
https://rus-game.net/%D0%91%D0%B0%D0%B1%D0%B0-%D0%AF%D0%B3%D0%B0%20%D1%83%D1%87%D0%B8%D1%82%D1%81%D1%8F%20%D1%81%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B0%D1%82%D1%8C%20[RUS]%20%D1%81%D0%BA%D0%B0%D1%87%D0%B0%D1%82%D1%8C%20%D0%B1%D0%B5%D1%81%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%BE.html


6. Найди и покажи животное ― прятки с Рексом
Игра помогает развивать внимание.

AppStore

7. Фиксиклуб: Найди отличия 
Главные персонажи приложения — герои одноимённого мультфильма. Парные картинки, на одной из которых художник «забыл» что-то нарисовать, — игровое содержание приложения. Помимо внимания, развивает наблюдательность и зрительную память.

AppStore, PlayMarket

[bookmark: _GoBack]8. Приложение Робоборик эффективно использовать для подготовки к школе. Видео и заданичя не длительные, яркие, понятные, наглядные, информация структурирована, речевые комментарии сопровождаются схемами и рисунками. Простой текст и яркие иллюстрации помогают ребенку удерживать произвольное внимание. Темп подачи материала невысокий. Слайды не перегружены дополнительной отвлекающей информацией.
https://obr.nd.ru

