Психологические особенности младшего подростка

Младшие подростки – это юноши и девушки 10-12 лет (5-6 класс). Позитивный смысл этого периода – начало активного постижения и развития себя. Негативные проявления — упрямство, негативизм, критицизм, своеволие, грубость, противопоставление себя учителю или родителю, бравирование недостатками, бурные эмоциональные вспышки, недостаточно мотивированные поступки, «смысловой барьер» и др. «Смысловой барьер» — отрицательная реакция учащегося на унижающее достоинство воздействие, выражающаяся как в исчезновении эмоционального и даже делового контакта («смысловой барьер» по отношению к человеку), так и в его отказе выполнить то или иное унизительное требование — безотносительно к тому, от кого это требование исходит («смысловой барьер» по отношению к требованию»).
Сталкиваясь с этим, родителям следует помнить, что:
1) эти явления часто возникают из-за неудовлетворенной потребности в достойном положении в группе сверстников (классе и т.д.) и в семье, а также в щадящем режиме труда и отдыха.
2) младшим подросткам присуща повышенная утомляемость. Немотивированные выходки и эмоциональные вспышки чаще проявляются именно в состоянии утомления как средство самоутверждения.

Профилактика утомления:

· контроль за соблюдением возрастной нормы сна (10 часов);
· строгий контроль соблюдения младшим подростком режима учебной работы. В идеале младший подросток должен по крайней мере в течение 4 часов в день поиграть со сверстниками на свежем воздухе, активно двигаться (до и после выполнения домашнего задания). На приготовление домашних заданий в этом возрасте должно быть отведено не более двух с половиной часов.
I. Возрастные особенности младшего подростка
1) Потребность в достойном положении в коллективе сверстников и в семье
2)  Повышенная утомляемость, особенно у младших подростков с хроническими заболеваниями
3)  Стремление обзавестись «верным другом»
4)  Стремление избежать изоляции в важной для него группе
5)  Повышенный интерес к вопросу о «соотношении сил» в классе,
6)  Стремление отмежеваться от всего подчеркнуто детского
7)  Падение авторитета взрослого. Восприимчивость к промахам старших, в т.ч. учителей
8)  Устойчивость первого впечатления
9)  Отвращение к необоснованным запретам
10)  Переоценка своих возможностей, реализация которых предполагается в отдаленном будущем
11)  Отсутствие адаптации к неудачам
12)  Отсутствие адаптации к положению «худшего»
13)  Тенденция предаваться мечтаниям
14)  Боязнь осквернения мечты
15)  Повышенная эмоциональность
16)  Требовательность к соответствию слова делу
17)  Повышенная чувствительность к своим физическим недостаткам, «нескладности» (особенно у девочек)
18) Повышенный интерес к спорту
19)  Увлечение коллекционированием
20)  Увлечение киноискусством
21)  Недостаточное умение контролировать собственный темперамент
22)  Любовь к проектированию и т. д.
Зная это, родителям пятиклассников следует:

· воздерживаться от высказываний, в которых содержится хотя бы тень сомнения в возможностях их детей;

· ни при каких обстоятельствах не ставить младшего подростка в положение мишени для насмешек, в положение «худшего»;

· строить свои взаимоотношения с ребенком младшего подросткового возраста только на честной, принципиальной основе. И не только потому, что пятиклассники не выносят фальши в других людях и предъявляют повышенные требования к соответствию слова делу, но и по той причине, что они жаждут видеть в своих родителях людей, достойных уважения и подражания (младшие подростки хотят гордиться своими родителями и страдают, если мать и отец не дают им к тому повода). Авторитет уже надо завоевывать;
· не прибегать к необоснованным запретам. Они легко могут спровоцировать «смысловой барьер», который потом будет фактически невозможно преодолеть весь подростковый возраст;
· повышенная эмоциональность младших подростков должна остановить взрослого от использования окриков и «разносов». Наказывать его лучше не сразу, а через какое-то время, когда он (да и Вы) успокоились и можете рассуждать, обсуждать ситуацию. Тогда это будет действительно выглядеть как наказание, а не нападение;
· апеллировать к тому, что для них значимо в каждый данный момент настоящего. Будущее представляется младшему подростку слишком далеко отстоящим и не обладает в силу этого качеством мотива поведения.
Особенности юношей и девушек младшего подросткового возраста
1. юноши чаще обращаются к негативизму с целью утвердиться во мнении одноклассников;
2. девушки реже своевольничают, самоутверждаются в группе за счет упрямства
3. девушки охотнее выполняют поручения учителей;
4. если осознают свои недостатки, то девушки чаще, чем юноши, прибегают к их маскировке, реже бравируют ими;
5. девочки чувствительнее к воздействиям, унижающим достоинство ученика. У них чаще отмечается «смысловой барьер».
6. Девушки чаще, чем юноши, успехами в учебе стремится заслужить уважение окружающих,
7. девушки очень чувствительны к любой попытке делить людей на группы по половому признаку;
8. девушкам важна поддержка учителя в их борьбе за достойное положение в классном коллективе,
9. девушки чаще, чем юноши, уже могут оценить по достоинству не только чужие, но и собственные недостатки,
10. у девушек в этом возрасте уже редко встречается неадекватно высокая самооценка
11. юноши чаще, чем девушки, выступают в роли «классного шута»;
12. девушки чаще, чем юноши, уже в состоянии следовать в своем поведении определенным установкам; вносить коррективы в свое поведение, стимулируемое извне;
13. девушки обычно исполнительнее юношей;
14.  у девушек легче сформировать чувство ответственности за порученное дело,
15. девушкам больше присуща потребность в проявлении заботы о ком-либо;
16.  девушки опережают юношей в своем развитии, в том числе физиологическом. Кроме того, наблюдаются значительные отличия как в характере данной перестройки, так и в ее последствиях, что требует к ним специальной подготовки, в связи с чем вопрос о необходимости так называемого полового воспитания возникает прежде всего в семьях девочек-пятиклассниц. Всего лучше — направлять чтение девочек, причем важно заботиться не только о подборе соответствующей литературы, но и о том, чтобы дочь не заподозрила интереса родителей к данной проблеме. Другое дело, если девочка сама обратится к матери с расспросами.
Родителям юноши-пятиклассника:

· не следует отчитывать своего ребенка в присутствии его друзей;

· следует уважать его стремление «быть на равных» со взрослыми членами семьи;

· следует воздерживаться от применения телесных наказаний, унижающих достоинство младшего подростка;

· не следует проходить мимо его попыток выглядеть лучше в глазах окружающих;

· не опекать его, особенно на глазах у сверстников;

· постараться подчеркнуть, что возлагаете на него большие надежды (но скорее не в форме жестких требований, а в форме позитивных деловых ожиданий).
Родителям девушки-пятиклассницы:

· физиологическая перестройка организма девочки может протекать со значительными отклонениями от нормы. Во всяком случае, головокружения и обморочные состояния встречаются у девочек значительно чаще, чем у мальчиков. Вот почему так важно выработать индивидуальный режим труда и отдыха девочки-пятиклассницы, учитывающий не только возрастные, но и сугубо индивидуальные особенности ее развития.
· именно в этом возрасте девушки впервые прочно занимают внутреннюю позицию «женщины», в связи с чем возможны значительные изменения в характере и уровне их самооценки. Меняется и характер их отношения к другим людям. Эта «переоценка ценностей» может протекать иногда весьма болезненно и не в последнюю очередь по той причине, что самые близкие девочке люди — родители — неуважительно отзываются о женщине, противопоставляя ее мужчине. Не следует вести в ее присутствии оскорбительные для нее разговоры о «специфически женских» обязанностях в семье. Нельзя, например, подчеркивать, что уметь стирать, шить, штопать, варить, печь и т. п. девочка должна по той причине, что она будущая женщина. Это больно ударяет по самолюбию пятиклассницы. В то же время она с готовностью будет помогать матери вести домашнее хозяйство, если только при этом ее вклад в общее семейное дело будет выглядеть не как исполнение девичьей обязанности, а как долг каждого члена семьи, от которого никто не вправе быть освобожден;
· следует поддерживать ее стремление успехами в учебе и в общественной работе занять достойное место в классном коллективе;

· стоит оберегать ее от разочарования своей наружностью, всячески подчеркивая временный характер той нескладности, которая столь характерна для большинства девочек-подростков. Отцам чаще делать комплименты девушке, особенно когда ей удается очень хорошо выглядеть;

· нужно щадить мир ее чувств, вмещающий в себя уже нечто большее, чем только переживания, связанные с игровой и учебной деятельностью.
Вклад семьи в решение «проблемы пятых классов»
При работе с младшими подростками очень важно, чтобы усилия школы и семьи были объединены и направлены к единой цели. Союз этот тем более необходим, что влияние семьи на младшего подростка еще велико и подчас предопределяет формирование многих особенностей его личности.
Занятия в спортивных кружках и секциях являются эффективным средством укрепления здоровья и в значительной мере снижают подверженность младшего подростка утомлению. Утренняя гимнастика и физкультминутки, также могут и должны стать составной частью быта семьи. Но помните о перегрузках. Во всем нужна мера. И установить ее в каждом конкретном случае помогут врачи. Врачи же помогут родителям выбрать наиболее рациональный режим питания, в наибольшем степени соответствующий сугубо индивидуальным особенностям развития их сына или дочери, что также немаловажно, если вспомнить, сколь значительными являются изменения обмена веществ в этом возрасте.
Чувствительность младших подростков к своим физическим недостаткам и их обсуждению окружающими делает важной заботу о том, чтобы они были ограждены от насмешек не только в классе, но и в семье.
Взаимоотношения родителей и младшего подростка могут строиться только на честной, принципиальной основе. И не только потому, что пятиклассники не выносят фальши в других людях и предъявляют повышенные требования к соответствию слова делу, но и по той причине, что они жаждут видеть в своих родителях людей, достойных уважения и подражания (младшие подростки хотят гордиться своими родителями и страдают, если мать и отец не дают им к тому повода).
На уровне 5 класса ни возраст родителей сам по себе, ни их положение «отца» и «матери» не гарантируют уважительного отношения к ним ребенка. Авторитет уже надо завоевывать. Важно не только следить за своей речью, но и поступками, так как подростки уже не верят взрослым на слово и внимательно наблюдают за их поведением. Восприимчивые к промахам взрослых младшие подростки приобретают отрицательный опыт, от которого им впоследствии трудно избавиться. 
Опасность такого положения прежде всего в том, что родители теряют право на уважение со стороны пятиклассника, а вместе с ним — и власть над ребенком, причем восстановить родительский авторитет (даже устранив первопричину, например, разлад в семье), очень сложно, поскольку младший подросток всецело находится во власти первого впечатления, устойчивость которого в данном возрасте чрезвычайно велика.
Младшие подростки очень щепетильны в вопросах дружбы. Они заняты поиском «верного друга». Помочь им в этом поиске никогда нелишне. Во всяком случае, если выбор уже сделан, к другу сына или дочери надо относиться с должным уважением, даже в том случае, когда выбор оказался неудачным. Грубая попытка «отвадить» друга не приводит в этом возрасте к положительному результату. Она лишь озлобляет пятиклассника и заканчивается, как правило, тем, что друзья встречаются тайно, а брешь, образованная этой попыткой в отношениях между родителями и младшим подростком, продолжает расширяться.
Однако повлиять на младшего подростка в подобном случае и нужно, и можно, но делать это следует крайне осторожно, лучше всего — дать ему возможность самому убедиться в том, что он допустил ошибку в выборе или предоставить возможность активно общаться с другими ребятами.
В младшем подростковом возрасте мальчики чаще дружат только с мальчиками, девочки — только с девочками. Дружба мальчика с девочкой чаще всего высмеивается. Но интересно, что мальчики-пятиклассники нередко неравнодушны к своим сверстницам, причем чувство это во всех случаях носит у них исключительно романтический характер. Естественно, что его нельзя гасить, ему надо открыть «зеленую улицу». Родителям потребуется элементарная деликатность: не делать чувство их сына темой разговоров, не высмеивать его (чувство), не позволять себе критических замечаний в адрес его предмета. Зато их деликатность окажется эффективным средством установления эмоционального контакта с ребенком.
Практика опровергает широко распространенное мнение, будто бы младшие подростки встречают в штыки любой запрет, в силу чего, мол, невозможно регла​ментировать их поведение. Запрет запрету рознь. Пятиклассник отвергает лишь то требование, которое представляется ему необоснованным. Родителям следует стремиться контролировать поведение своих детей, но соблюдая важное правило: «Не прибегай к необоснованным запретам!».
Другое правило: «Опекай младшего подростка исподволь, избегай внешних проявлений опеки!». Пятиклассник усматривает в стремлении опекать его намек на то, что он еще «маленький». Родители должны воздерживаться от таких шагов, которые могли бы скомпрометировать их ребенка в глазах их сверстников. Младшие подростки не любят «маменькиных сынков» и «маменькиных дочек».
Младшие подростки презирают тех одноклассников, которые нарушают законы товарищества, поэтому не нужно ставить их перед необходимостью сделать выбор между семьей и классом, друзьями.
Родители должны следить за тем, какое место их ребенок-подросток занимает в классе, других группах своего общения, и при необходимости совместно с педагогами и психологом помочь избежать необыкновенно тягостного для подростка положения изоляции.
Младшие подростки зачастую переоценивают свои возможности, особенно те из них, которые могут, по их мнению, быть реализованы в будущем. Не стоит высмеивать младшего подростка на том только основании, что он судит о своих возможностях менее реалистично, чем взрослые.
Плохо не то, что младший подросток мечтает о делах, которые ему еще не под силу. Плохо, что он зачастую ничего не делает для того, чтобы приблизить то время, когда его мечта сможет осуществиться. Задача родителей поэтому состоит в том, чтобы, соблюдая при этом максимум такта, направить энергию сына или дочери на полезные дела, оказывающиеся в русле их мечтаний.
Следует апеллировать к тому, что для них значимо в каждый данный момент настоящего. Младший подросток готов, например, много времени затратить на овладение секретами авиамоделизма, но не потому, что собирается впоследствии стать авиаконструктором или летчиком, а потому, что усматривает в своих успехах в таком занятии эффективное средство вызвать внимание и уважением своих товарищей или симпатичного ему сверстника (сверстницы). Часами может он проделывать утомительные серии физических упражнений, но не по той причине, что решил посвятить себя спорту, а потому лишь, что ему нужно (не в будущем, а сегодня, сию минуту) одолеть своего зарвавшегося противника, подвергающего его всевозможным унижениям в присутствии одноклассников или членов внеклассной группы.
Будущее представляется младшему подростку слишком далеко отстоящим и не обладает в силу этого качеством мотива поведения.
Убеждать его, к примеру, в том, что он должен просиживать часами за приготовлением утомительных заданий по математике только потому, что мы, дескать, живем в атомный и виртуальный век, когда без математики и шагу ступить невозможно, — значит напрасно терять время. Другое дело — мотив «ближнего прицела», особенно если он связан каким-либо образом с потребностью младшего подростка в достойном положении в классе и в семье. «Получишь «двойку» — будешь исключен из состава дворовой футбольной команды», «Не приготовишь задание по математике — откажу в гостеприимстве твоим друзьям» — такие угрозы (если только это не пустые слова, которые потом не реализуются) оказываются эффективными.
Младшим подросткам свойственно предаваться мечтаниям, причем в каждый данный момент они отдают предпочтение какой-то одной — любимой — мечте, содержание которой может быть поведано лишь наиболее близким людям. Если такой чести — выступать в роли доверенных лиц — удостоились родители, им надо знать о весьма характерной для пятиклассников боязни осквернения мечты. Сколь ни фантастичной может показаться им мечта их сына или дочери, иронизировать по поводу ее содержания никогда не следует, тем более, что в мечте младший подросток, как правило, видит себя совершающим серию благородных поступков.
Литература: А. П. Краковский. Трудный  возраст. М.: Просвещение, 1966.  С. 115-154.
Психолого-педагогические особенности переходного этапа в развитии и образовании ребенка (10 - 12 лет)

В младшем подростковом возрасте необходимо избежать совпадения двух кризисов, один из которых связан со спецификой переходного периода (возрастной кризис), а другой - с ошибками в организации обучения (условно-педагогический кризис). Один из них провоцирует противоречия этого этапа развития ребенка «изнутри», а другой – «извне».

В связи с началом этапа полового созревания изменения происходят в познавательной сфере младшего подростка: замедляется темп его деятельности, на выполнение определенной работы теперь школьнику требуется больше времени. Дети чаще отвлекаются, неадекватно реагируют на замечания, иногда ведут себя вызывающе, бывают раздражены, капризны, их настроение часто меняется. Это является причиной замечаний, наказаний, приводит к снижению успеваемости и конфликтам во взаимоотношениях. Учитель должен знать, что все эти особенности объективны и они быстро пройдут и не окажут отрицательного влияния на учебу, если педагог найдет целесообразным щадящие методы и формы взаимодействия. «Чувство взрослости», не подкрепленное еще реальной ответственностью, - особая форма самосознания, возникающая в переходный период и определяющая основные отношения младших подростков с миром. «Чувство взрослости» появляется в потребности равноправия, уважения и самостоятельности, в требовании серьезного, доверительного отношения со стороны взрослых. Пренебрежение этими требованиями, неудовлетворенность этой потребности обостряет негативные черты подросткового кризиса. Если школа не предлагает ученикам средств реализации их чувства взрослости, оно все равно проявится, но самым невыгодным образом - уверенности подростка в учительской несправедливости и необъективности.

Склонность к фантазированию, к некритическому планированию своего будущего. Результат действия становится второстепенным, на первый план выступает свой собственный авторский замысел. Если учитель контролирует только качество «продуктов» учебной работы школьников и не находит места для оценки детского творчества, инициативы, самостоятельности, то процесс учения теряет для ученика свою актуальность и привлекательность.

Стремление экспериментировать, используя свои возможности, - едва ли не самая яркая характеристика младших подростков. Если школа не предоставляет ученикам культурных форм такого экспериментирования, то оно реализуется лишь в самой поверхностной и примитивной форме - в экспериментах со своей внешностью.

(Об обеспечении успешной адаптации ребенка при переходе со ступени начального общего образования – на основную. Письмо. Министерство образования РФ 21 мая 2004 г. N 14-51-140/13)
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