Леонид Анатольевич Наумов:

«Надо активнее и быстрее
переключать сознание»
Дорогой читатель, ты уже обратил внимание, что который год подряд сентябрьский номер открывается интервью с директором гимназии Л.А. Наумовым. Не стал исключением и этот номер, ибо, как нам кажется, и год будет не совсем обычным, да и кто же кроме главы образовательного холдинга (коим согласно приказу Министерства образования стал Леонид Анатольевич) сможет растолковать нам, что же все-таки нас ждет, и во что выльются все нововведения.

Свобода в обмен на ответственность

Леонид Анатольевич, традиционный вопрос – какие нововведения ожидают нас в этом учебном году?

Нововведения, которые касаются гимназистов, прежде всего связаны с параллелью 10-ых классов. Мы начали постепенный переход на новые стандарты старшей школы, в стране переход на них должен состояться через 4-6 лет, но мы запустили его раньше, чем основная масса российских школ. Это полезно для гимназистов, для школы в целом, а также это важный опыт для остальных школ.

Во-первых, у всех десятиклассников увеличивается свобода выбора. По новым стандартам в старшей школе предполагается 40% обязательной части и 60% вариативной. Это очень высокий уровень индивидуализации, значительное расширение возможностей для старшеклассников. Новые стандарты – очень правильная политика российского правительства, особенно если мы помним, что финансирование при этом не уменьшается, а растет лишь свобода выбора. Например, гуманитарий из трех естественнонаучных предметов (физика, химия, биология) может изучать только один предмет. Или, например, если физмат из трех гуманитарных предметов (история, обществознание, география) выбрал историю, то остальные не изучает. Он проходил их в основной школе с 6-ого по 9-ый класс. Таким образом, остается больше возможности для изучения  профильных предметов в 11-ом классе. Смысл новых стандартов в том, что в старшей школе надо проверять не знания детей по непрофильным предметам, а сформированное у них естественнонаучное мышление. Не знания формул и цифр, а умение применять эти формулы на практике или выполнять исследовательские операции. Педагоги, которые ведут эти предметы, должны перестроить содержательную составляющую, чтобы соответствовать требованиям новых стандартов. (На старом сайте гимназии выложена подробная дискуссия на эту тему – Прим. Ред.). А через год по этой схеме пойдут все остальные старшеклассники.

Во-вторых, десятиклассники будут сдавать переводной экзамен по непрофильному предмету. Изменились требования к его содержанию и серьезности – раньше дети могли сказать, что заняты изучением большого числа непрофильных предметов, попросить относиться к ним «гуманно»… Мы так и сделали – убрали непрофильные предметы, кроме одного, который надо знать хорошо. Это наш принцип: «свобода в обмен на ответственность».

Реорганизация гимназии и создание образовательного комплекса

Как на нас отразится реорганизация гимназии и вход ее в образовательный комплекс?

Летом быстро сформировались 1-ый и 2-ой классы. У гимназистов появилось новое поле для практики – работа с классами прогимназии, с воспитанниками детского сада. Но будут существенные изменения в системе приема в школу: и в 1-ый, и в 5-ый классы.

Относительно 1-ого класса. В 1-ый класс единого комплекса надо брать всех желающих. Но все дети разные и отличаются друг от друга по скорости изучения нового материала и по тому, какой материал хотят изучать (в начальной школе не  сами дети, а их родители). В 1-4-ом классе есть только один предмет, который можно регулировать в большем или меньшем объеме, – английский язык. Однако скорость изучения нового материала у каждого ребенка своя. Мы вместе с педагогами школы №1032 создаем единые развивающие курсы, в ходе которых родители сами выстраивают образовательную траекторию.

Тот же принцип будет заложен в 5-ый класс. Дети придут из начальной школы с разной скоростью изучения нового материала, с разным уровнем английского, с разной готовностью к увеличению учебной нагрузки. В 5-ом классе мы можем выстраивать уже больше сценариев образовательных траекторий. Например, если наберется достаточное количество желающих, можем создать классы, которые учатся не по гимназической программе, но с углубленным изучением английского языка.

Преимущество образовательного комплекса в том, что мы можем создать массу переходных сценариев для различных детей между гимназической системой и общеобразовательной школой. Когда механизмы развивающих курсов будут запущены, «снизу» будет вырастать единая база образовательного комплекса, где дети будут выстраивать разные индивидуальные траектории. В старшей школе этот вектор станет еще больше, я говорил об этом, когда рассказывал про новые образовательные стандарты. В результате возникнет много сценариев обучения для различных детей в зависимости от их способностей, склонностей и позиции родителей.

Совет комплекса и Дворец творчества
Кого будет включать в себя Совет комплекса? И каковы будут его обязанности?

Совет комплекса скоро появится, в нем будет увеличено представительство родителей по сравнению с Советом гимназии (примерно половина). В него будут входить представители и от школы, и от гимназии, и от детского сада. Когда будет закончен процесс реорганизации, Совет комплекса начнет работать. Он будет решать много вопросов: все, что касается стимулирующей части оплаты труда педагогов, планов финансово-хозяйственной деятельности, вопрос организации образовательного процесса (пятидневка-шестидневка), требования к внешнему виду школьников.

Почему произошло прикрепление студий и элективных курсов к Дворцу творчества?

В этом учебном году меняются принципы финансирования нашей школы. В 2011-2013 годах мы финансировались из расчета «не меньше, чем в 2011 году», в 2014 году ситуация изменится, и мы будем получать деньги на основе подушевого финансирования на предоставление общего образования. Количество учеников у нас за эти годы выросло, но раньше у нас было 10 ставок дополнительного образования, теперь мы их теряем. Чтобы сохранить эту систему, мы ее в полном объеме передали во Дворец детского творчества. Педагоги наши, система та же, просто теперь ее финансирует Дворец творчества.

Государство не хочет, чтобы у нас было дополнительное образование?
Нет, так говорить нельзя. Департамент просто пока не определил норматив этого образования, а зарплату надо выплачивать уже сейчас. Начинать работу спецкурсов, или работу театральных студий, или волейбольной секции при том, что финансирование этой работы пока не определено, неправильно. Дворец творчества пошел нам навстречу, а гимназисты, мне кажется, не пострадают от того, что теперь это финансирование Дома творчества. Деньги в любом случае государственные.

Надо реагировать на запросы детей и родителей
Куда пошли 2,5 миллиона рублей, полученные в рамках рейтинга школ Москвы?

Пока они находятся на счету школы. В сентябре (ко Дню Учителя) мы выплатили две трети гранта прошлого года. А потом Совет гимназии примет решение, что делать с грантом 2013 года. «Бережем» мы их потому, что с переходом на новую систему финансирования стоит понять, нужна нам «заначка» или нет.

Есть ли у нас перспективы подняться в рейтинге?

Перспективы подняться в рейтинге есть, но надо определить приоритетность этой задачи. Школы, с одной стороны, стремятся повысить свой рейтинг, это нормально и хорошо. Школы, с другой стороны, ориентируются на «вызовы» родителей. В этой связи рейтинг – один из механизмов управления качеством образования в рамках региона. Причем ключевым фактором при определении места школы в рейтинге является количество выпускников, набравших высокий балл. Поэтому, чтобы подняться в рейтинге существенно, нужно увеличить количество выпускников. Мы же сейчас в первую очередь увеличиваем количество первоклассников и пятиклассников, а не одиннадцатиклассников. Однако их мало учитывают в определении места школы в рейтинге. То есть, чтобы этого добиться, мы должны перестроить всю нашу образовательную политику и набрать не пять 1-ых классов, а пять 10-ых или 11-ых. И все силы бросить не на создание хорошей начальной и средней школы, а на выстраивание большой старшей школы. Мы сейчас делаем все, чтобы создать хорошую «началку» и развивать дальше основную школу. Когда-нибудь, через несколько лет, это приведет к существенным изменениям. Рейтинг позволяет органам управления образования понять, в каком направлении происходит динамика и качество образования в целом по Москве. Но позиция каждого конкретного образовательного учреждения заключается не в том, чтобы механически реагировать на этот рейтинг, но реагировать на запросы тех родителей и детей, с которыми мы работаем. Если у нас обвальный спрос на начальную и основную школу, то надо отвечать на запрос родителей, как бы это ни влияло на наш рейтинг.

Международный бакалавриат не за горами

Как обстоят дела с подготовкой к введению IB  в гимназии?
В феврале-марте должен будет пройти авторизационный визит, и школа станет частью системы Международного бакалавриата. Мы рассчитываем, что после этого появится определенное количество детей, которые захотят обучаться по этой модели. Достоинством системы является то, что дети получат аттестат международного образца, который позволит им поступать в 1500 западных вузов. Нужно или не нужно это родителям? Понятно, что объективно в Москве существует запрос на такой вид образовательной услуги.

В чем целесообразность не отправлять детей за границу, а поступать к нам?

Это ясно. Родители ребенка, которому исполнилось 15 лет, вероятней всего, не захотят отпускать его за границу – это может быть опасно. Однако для значительной части родителей может быть важно, чтобы их дети смогли получить аттестат, с которым можно поступить не только в лучшие российские вузы, но и в западные вузы. В ближайшее время мы соберемся со всеми «заинтересованными» лицами (родителями, учениками, педагогами) и расскажем о наших идеях и предложениях. Они (предложения) мне очень нравятся и кажутся очень интересными.

С чем связано появление новых учителей в этом году?

Во-первых, это связано с появлением новых рабочих мест. Нас стало больше – за три года число гимназистов выросло на 100 человек – это запрос на новые рабочие места. Во-вторых, некоторые учителя ушли из гимназии по семейным обстоятельствам.

Школьная форма

Будет ли введена школьная форма?

Информация об этом есть на сайте гимназии. Вопрос о школьной форме передан на усмотрение регионов. На сайте Департамента образования есть по этому поводу четкие рекомендации. Мы говорим не о школьной форме, а о требованиях к одежде школьников. Первое – эти требования должны быть согласованы управляющим советом школы. У нас пока нет Совета комплекса, поэтому мы летом собирались Советом Гимназии и обсуждали этот вопрос. Было принято решение, пока идет процесс реорганизации, сохранить те требования к одежде школьников, которые были в предыдущие годы. Второе – у Департамента есть важные и правильные требования: одежда должна отвечать запросам делового светского стиля, а также исключать символику, призывающую к национальной, конфессиональной розни, асоциальным поступкам, пропаганду суицида и так далее. Эти требования вполне справедливы. Когда Совет комплекса начнет работу, он решит, как эти общие требования преломить в нашем конкретном случае. По поводу введения формы также будет решать Совет. Не исключено, что он примет решение, что все, даже мальчики, обязаны ходить в клетчатых юбках, как шотландцы. (Смеется – Прим. Ред.).

С появлением новых обязанностей остается ли время на семью, отдых, книги, научную работу?
На науку время остается, я уже сдал книгу про спецслужбы в издательство, она должна появиться в конце осени этого года. На семью тоже время есть, хотя семья справедливо считает, что его мало остается. Хватает времени только на активный отдых: например, я пошел на турслет, если считать это отдыхом.

На самом деле, если серьезно, это вопрос «переключения сознания». Если ты не переключил внимание, то можешь, даже находясь дома, переживать и нервничать. Обязанностей, конечно, стало намного больше, но значит, надо активней, качественней, быстрее переключать сознание!
