ГИА вместо элективов

Что обещает нам этот учебный год?

Объявлено, что с этого года ГИА носит обязательный характер, это означает, что ГИА – государственная итоговая аттестация в 9-ом классе. Хотя пока неизвестно, будет ли ГИА распространяться на другие предметы кроме математики и русского языка. Это значительное изменение, я считаю его отрицательным, по крайней мере для гуманитарных предметов, и никогда этого не скрывал. Но увы, с этим решением приходится мириться.

Первое и самое заметное нововведение в гимназии – нет элективных курсов в 5-6-ых классах. В течение 15 лет они были и, Бог даст, появятся в будущем. Причины этого носят с одной стороны чисто экономический характер: не хватает ни денег, ни часов в учебном плане основной школы. В 6-ом классе вводится второй язык, в этом году – три часа в неделю. Он съедает заметную часть учебного времени. А один час в неделю элективных курсов – бессмысленно. Но мы ищем и интеллектуальные, и человеческие, и финансовые возможности для того,

чтобы восстановить этот процесс через год-два. Стоит также заметить, что изменилась философия элективных курсов и в 7-8-ых классах.

Новым для школы является попытка более широкого использования Интернета в предметном обучении. Например, часть учителей с энтузиазмом выкладывает задания, вывешивает оценки с целью больше пообщаться с учениками или их родителями. Это хорошо и правильно.

Еще одно изменение – теперь традиционные осенние и зимние выезды будут сопровождать историки, работающие в этом классе. Они будут ставить перед детьми конкретные исследовательские задачи. Это здорово для всех, кроме историков, так как им нужно придумывать цель и ход поездки. Я это на себе уже ощутил – через месяц мы должны поехать в Новгород. Это безумно интересный город, задач много, но надо их так оформить, чтобы они были решаемы для участников поездки и интересны для меня. Будем пробовать.

Как обстоят дела с ЕГЭ и ГИА в нашей школе?

С одной стороны, хорошо, потому что дети прилично сдали и ЕГЭ, и ГИА, я рад и за выпускников, и за девятиклассников. Но, откровенно говоря, за одиннадцатиклассников больше, так как для них «правила игры» изменились в феврале, и значительная часть 11-ого класса должна была перестраиваться. Хорошо сдали математику и русский (в чем большая заслуга Онеги Михайловны и Натальи Владимировны). Очень хорошо сдали английский язык – средний балл по школе – 84, притом, что сдавала половина потока! По всем без исключения предметам результаты ЕГЭ в гимназии выше, чем в среднем по Москве. И практически все выпускники поступили в вузы.

Но меня настораживает, что нет документа, определяющего дальнейшее проведение экзаменов для нынешних 9-11-ых классов. И для них непонятно, какую стратегию обучения выбирать. Вроде бы Положение Министерством образования принято бессрочно, но перечень предметов по каждой специальности принимался только на 2009 год – то есть он может быть изменен. Ждем.

Библиотека Ивана Грозного и свадьба сына

Что больше всего потрясло Вас в ушедшем учебном году? (Не только что-то всем известное, но и более личностно значимое).

Возмутило и потрясло – как раз эта нестабильность, связанная с документами ЕГЭ. Я даже пытался извиниться перед родителями выпускников за государство, потому что то, что происходило – это не правильно.  Документы должны были быть готовы в августе, а в школы поступили только в феврале.

К ярким впечатлениям учебного процесса, которые носят локальный характер, относится поездка в Александров в феврале, где мы снимали фильм о библиотеке Ивана Грозного. Он еще не вышел на большие экраны, но надеюсь, что скоро это произойдет. Ибо то, что мы нашли, мне кажется крайне интересным.

Также мне понравилась летняя поездка в Сергиев Посад атмосферой и историческими находками, которые мы сделали. Решались поисковые задачи, и мне самому было интересно.

Но самое значимое личное для меня событие – разумеется, свадьба Алексея Леонидовича, это потрясло меня больше всего остального.

Какие свершения планируете в этом году? (И в школьной, и в научной деятельности).

Я в этом учебном году хочу последовательно выложить в Интернете все посвященное организации и содержанию учебного процесса (Наумова как предметника) в параллелях 5, 7 и 9-ых классов. Это требует много времени. Мне видятся в этом дополнительные ресурсы – дать задание, быстрее сказать оценки и так далее. Но пока это эксперимент, который я опробую на себе.

Также у меня большая нагрузка в учебно-исследовательской мастерской – я руководитель у 20% потока девятиклассников. И мне очень интересны темы исследовательских работ, которые выбрали ребята. И в большинстве своем они выбирали их сами, я лишь дал подсказки. Это вторая часть планов.

Что касается научной деятельности – в октябре должна выйти книга на ту же тему – НКВД в 37-38 годах. Это дополненное переиздание моей книги «Сталин и НКВД». Также в черновике есть книга по Древнему миру (Митридатовы войны).  Я с детства «запал» на этот исторический сюжет. Так как эта идея живет в голове постоянно, дети делают множество исследовательских работ и проектов по этой теме. Увидев, с каким энтузиазмом шестиклассники говорят о дочери Митридата Клеопатре, я решил, что необходимо записать все то, что я выяснил за это время. Теперь осталось найти способы издания книги, которую я написал за лето. Получается, я учусь вместе с детьми, ставлю перед ними задачи, которые мне интересны, задаю им вопросы, на которые мы вместе ищем ответ. Они – свой, а я – свой. Иногда они даже совпадают.  Но после окончания проекта я продолжаю об этом думать, а они, скорее всего, забывают, и это правильно. Порой спустя несколько лет я понимаю, что некоторые участники проекта были правы, в то время когда я отказался от их идей.

Пятиклассники и старшеклассники

Какими Вы увидели нынешних пятиклассников?

Живыми и очень энергичными.

Среди них есть несколько человек, которые являются младшими братьями или сестрами гимназистов, и мне кажутся знакомыми.

В чем Вы видите проблемы и преимущества сегодняшних старшеклассников?

Нынешние 10-11-ые классы полностью сформировались в рамках тех изменений, которые произошли пять лет назад. Для них индивидуально-образовательные траектории – это реальность, а ЕГЭ – «штатная ситуация». Лишь пять лет назад, когда нынешние 9-ые были пятиклассниками, мы поехали в выездные мастерские на четыре дня. Получилось, что ребята были в этом сценарии с самого начала, и сегодня для них это норма. На мой взгляд, их недостатки и преимущества – в значительной степени следствие тех изменений, которые произошли за эти пять лет.

А в целом, мне кажется, эти старшеклассники лучше общаются параллелью, быстро перемешиваются и свободней общаются с младшими.

Смысл и первые результаты связки 5-7-9? Это опыт для дальнейшего внедрения?

Ключевым звеном оказывается 7-ой класс. То есть педагогическая практика начинается раньше на год, и у класса появляются четко определенные подшефные. Но это не больше, чем проба, я не хочу это навязывать. Смысл в том, что связи становятся более прочными, а ответственность старших за младших – не случайной.

Что касается результатов – мне понравилось поведение 9-ых в нашем общем лагере на турслете, мне понравилось, что половина пятиклассников не побоялась выйти в лес с ночевкой. С семиклассниками сложнее – у них есть три позиции: одни активны, другие пассивны, а третьи расстраиваются, что перестали быть «маленькими». Раньше ведь о них должны были заботиться, а теперь – они. В данном случае они получили возможность выбирать.

Ждет ли нас зарядка?

Стоит и ждет. Есть приказ Департамента образования, который надо выполнять. Но пока непонятно, как это осуществить. По тем соображениям, который направил Департамент, она длится почти полчаса, то есть дети должны приходить в школу в 8.20. А технически это мало осуществимо – часть едет издалека, кого-то подвозят родители, в Москве утром пробки и так далее. Неясно, где они должны переодеваться (если переодеваться), да и где проводить саму зарядку (в спортзале не было ремонта, на улице уже холодно). По-этому пока мы в режиме ожидания и переговоров с родителями.

Учителя первые говорят о войне

70-лет с начала Второй мировой войны, 65-летие победы – знаковые даты, какое отражение они найдут в гимназии?

Проблема сегодняшних гимназистов в том, что война для них перешла в историю, которая была с их прадедушками. Практически никто их не видел, дети часто даже не знают их имен. Задача в том, чтобы, с одной стороны, эту память сохранить, а с другой – уйти от идеологического шума. У меня есть опасения, что мы можем важную историческую, человеческую, духовную задачу сохранения памяти об этих людях, чувство долга, ощущение национального единства заменить пропагандистской шумихой.

Ключевая роль в этом случае принадлежит учителям и родителям, потому что дети не знают о том, что было на самом деле. То есть мы должны говорить сами об этом, а они ответить. Учителя говорить начали, один из первых шагов – проект о наших родителях на войне, второй – большой костер на турслете. Но мне кажется, сказали еще не все, кто мог сказать.

Ответной реакцией на слова и военные песни у костра было молчание. И я думаю, что пока это нормально. Задумались. Теперь ждем дальнейших действий, поступков уже со стороны гимназистов.

Пользуясь случаем. Ко мне при-шли наши выпускники братья Дмитрий и Максим Аргуновы с желанием делать проект «Музей военной техники». Дело в том, что у них дома скопилась коллекция моделей военной техники времен Великой Отечественной войны – авиация и танки. Если есть желающие участвовать в этом, обращайтесь ко мне.

Газета – это настоящее

Какова, на Ваш взгляд, функция

школьной газеты при повсеместном наличии Интернета?

А зачем нужна информация на материальных носителях? Начну издалека. Я фалерист, также занимаюсь нумизматикой. Люди на профессиональных сайтах и форумах выкладывают фотографии или сканы значков, которые у них есть. Обсуждают их подлинность по эмали, буквам и прочему. Но u1086 общее правило, которое знают все, – вещь надо подержать в руках. Подлинная вещь – «теплая», у нее есть своя «энергетика», а копия – холодная.

Так же и с газетой. Ее надо подержать в руках. Как и вещь, найденную в Интернете с целью покупки, вы пойдете смотреть глазами. Газета – продукт деятельности людей, которые в нее вкладывались, она несет в себе их энергетику, ее надо чувствовать. Полностью лишить себя настоящих книг, газет неправильно. Это настоящее, а в компьютере – копия, изображение настоящего.

Над интервью работала Кристина Алексеенко.
